

وَحَلَقَ الْجَاثِ مِنْ مَّارِجٍ مِنْ ذَّارِ  
اور جن کو پیدا فرمایا آگ کے لوکے (شعر) سے

# جنوں کے حالات

جنوں کے حالات و  
واقعات پر  
حیرت انگیز کتاب

مصنف  
امام جلال الدین سیوطی

مکمل حقیقی  
کنجمنش وڈو لاہور

مترجم ○ مولانا حضور بخش چشتی  
تقدیم ○ پروفیسر محمد اکرم رضا

چھڑا کر بھاگنے لگا تو حارث بن ہشام (ابو جہل) اس کو سراقہ بن مالک سمجھ کر چمٹنے لگا لیکن ابلیس نے ابو جہل کے سینہ میں ایسا (گھونسا) مکا مارا کہ اس کو نیچے گرادیا اور وہاں سے بھاگتا ہوا نکلا یہاں تک کہ اس نے اپنے آپ کو سمندر میں ڈال دیا (چھلانگ ماری) اور ہاتھ اٹھا کر یہ دعا مانگنے لگا "اللھم انسی أسنک نظرک ایسی" یعنی اے اللہ! میں تجھ سے خاص کر اپنے لئے تیری دی ہوئی مہلت مانگتا ہوں۔

عبدالرزاق، حضرت معمر رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں فرماتے ہیں کہ کفار نے بیان کیا کہ وہ جنگ سے فارغ ہونے کے بعد سراقہ بن مالک کے پاس گئے (اور اس کا ہاتھ چھڑا کر بھاگنے کا الزام لگایا) تو اس نے اس سے انکار کر دیا کہ میں نے ایسی کوئی حرکت نہیں کی ہے۔

فائدہ:

اس واقعہ کا بیان سورہ انفال کی آیت نمبر ۴۸ اور اس کی تفسیر میں مذکور ہے اور تفسیر "خزائن العرفان" میں ہے کہ جب کفار شکست کھا کر مکہ مکرمہ پہنچے تو انہوں نے یہ مشہور کر دیا کہ ہماری شکست کا سب سے بڑا سبب سراقہ ہوا یہ خبر جب سراقہ کو پہنچی تو اسے حیرت ہوئی اور اس نے کہا یہ لوگ کیا کہتے ہیں نہ مجھے ان کے آنے کی خبر ہے نہ جانے کی تو قریش نے کہا فلاں فلاں دن تو ہمارے پاس آیا تھا سراقہ نے قسم کھائی کہ یہ غلط ہے تب انہیں معلوم ہوا کہ وہ شیطان تھا۔ (از مترجم)

غزوہ احد میں شیطان کا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قتل کا جھوٹا اعلان کرنا:

حضرت ضحاک رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ جنگ احد میں سب محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے اصحاب کمزور پڑ گئے تو ایک ندائینے والے نے ندا دی کہ سنو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو قتل کر دیا گیا ہے لہذا تم اپنے پرانے دین کی طرف لوٹ جاؤ (نعوذ باللہ من ذالک) اور

"طبقات ابن سعد" کے الفاظ یہ ہیں (نادی ابلیس) یہ ندا ابلیس نے دی تھی۔

(ابن جریر طبری)  
حضرت سعید بن جبیر رضی اللہ عنہ بروایت حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مکہ مکرمہ میں سورہ وانجم تلاوت فرمائی جب اس مقام پر پہنچے۔

افرایتم اللات والعزی ومنوة الفالثة الاخری (سورہ وانجم)

تو شیطان نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک پر القاء کر دیا

تلک العزانیق العلی وان شفاعتھن ترتجی

"یعنی وہ مقرب بت ہیں اور بے شک ان کی شفاعت کی امید کی جاتی ہے۔"

تو مشرکین اس بات سے خوش ہوئے اور کہا اس سے پہلے انہوں نے ہمارے بتوں کی تعریف نہیں کی یہ آیت تلاوت فرما کر سجدہ فرمایا تو مشرکوں نے بھی سجدہ کیا پھر اس کے بعد حضرت جبرئیل علیہ السلام حاضر ہوئے اور عرض کیا جو آپ نے پڑھا وہ سنائیے جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم اس مقام پر پہنچے تو حضرت جبرئیل علیہ السلام نے عرض کیا یہ آپ کا کلام نہیں ہے یہ شیطان کا کلام ہے پھر اللہ تعالیٰ نے یہ آیت مقدسہ نازل فرمائی۔

وما ارسلنا من قبلك من رسول ولا نبی الا اذا تمنی القی الشیطان فی امنیته فینسخ اللہ ما یلقى الشیطان ثم یحکم اللہ ایاتہ واللہ علیم (سورہ حج)

حکیم۔

ترجمہ:- "اور ہم نے تم سے پہلے جتنے رسول یا نبی بھیجے سب ہی پر یہ واقعہ گزرا ہے کہ جب انہوں نے پڑھا تو شیطان نے ان کے پڑھنے میں لوگوں پر کچھ اپنی طرف سے ملا دیا تو اس شیطان کے ڈالے ہوئے کو مٹا دیتا ہے پھر اللہ اپنی آیتوں کو کچی کر دیتا ہے۔ (ابن جریر، ابن المنذر، ابن مردویہ، بزار، طبرانی)

## فائدہ از مترجم:

اس موقعہ پر مشرکین نے یا تو اپنے بت لات وعزى کا ذکر سن کر سجدہ کیا یا حضور ﷺ سے ذکر الہی سن کر ایسا مرعوب ہوئے کہ سجدہ میں گر گئے اور اشعۃ الممعات وغیرہ میں یہ روایت بھی ملتی ہے کہ اسی موقعہ پر شیطان نے حضور ﷺ کی طرح آواز بنا کر مشرکین کے بتوں کی تعریف کی یا خود حضور ﷺ کی زبان مبارک پر بلا قصد ان بتوں کا نام آ گیا تو مشرکین نے سمجھا کہ حضور ﷺ ہمارے دین میں آ گئے تو اس شکرانہ میں انہوں نے سجدہ کیا بہر حال اس سے واضح ہوا کہ مسلمانوں نے سجدہ تلاوت کیا اور مشرکین نے غلط فہمی میں سجدہ شکر کیا آپ کی زبان اقدس پر بتوں کی تعریف کی روایت باطل محض ہے اور شیطان کا اپنی آواز کو حضور ﷺ کی آواز کی طرح آواز بنا کر بتوں کی تعریف کرنے کو بھی صاحب لمعات محقق علی الاطلاق عبدالحق محدث دہلوی و صاحب مرقات ملا علی قاری علیہما الرحمہ نے باطل فرمایا ہے اور اسے مورخین کی اختراع و ایجاد قرار دیا نیز اس واقعہ کو محدثین کرام نے نہیں ذکر کیا بلکہ علمائے کرام نے ”القی الشیطن فی امینتہ“ کی تفسیر میں شیطان کا آواز بنانے کا واقعہ ذکر کیا جس کا باطل و غلط اور مہمل ہونا آفتاب نیم روزے بھی زیادہ واضح ہے اولاً اس قصہ اور اس کی تفصیلات میں سخت اختلاف و انتشار ہے بتوں کی تعریف میں جو الفاظ نبی کریم ﷺ کی طرف منسوب کئے گئے ہیں وہ تقریباً ہر روایت دوسری سے مختلف ہے پھر اس پر جو حاشیے بڑھائے گئے اور اس کی تو جہیں ذکر کی گئیں ہیں وہ بھی ایک دوسرے سے متعارض و متناقض ہیں مثلاً۔

(۱) (معاذ اللہ) دوران واعظ یہ الفاظ شیطان نے آپ پر القا کر دیئے تھے

اور آپ نے سمجھا یہ بھی حضرت جبرئیل علیہ السلام لائے ہیں۔

(۲) آپ کو اونگھ آ گئی تھی اور اس حالت میں یہ الفاظ نکل گئے۔

- (۳) آپ نے یہ الفاظ قصداً استفہام انکاری کے طور پر کہے تھے۔
- (۴) شیطان نے یہ الفاظ کفار کو آپ کے لہجہ میں سنا دیا اور سمجھا گیا کہ یہ الفاظ آپ ﷺ نے ادا کئے ہیں۔
- (۵) اس سلسلے میں ایک قول یہ ہے کہ یہ الفاظ کہنے والا مشرکین میں سے کوئی شخص تھا۔
- (۶) حضور ﷺ کی تمنا تھی کہ قرآن کریم میں ایسی کوئی بات نازل ہو جائے کہ جس سے اسلام کے خلاف کفار کی نفرت ختم ہو جائے تو یہ الفاظ (معاذ اللہ) اسی خواہش کے زیر اثر سہواً آپ کی زبان سے ادا ہو گئے ہم نے اوپر مذکورہ واقعہ کے متعلق چھ روایتیں نقل کیں کی سب ایک دوسرے کے متعارض ہیں جو اس واقعہ کے لغو و باطل ہونے پر بین ثبوت ہیں۔
- حضور ﷺ کے لئے یہ ممکن ہی نہیں کہ اپنی خواہش کے مطابق قرآن کریم میں کچھ ملا دیں یا یہ خواہش فرمائیں کہ وحی الہی میں کوئی ایسی بات نازل ہو جائے جس سے کفار راضی و خوش ہو جائیں کیونکہ خود رب تبارک و تعالیٰ آپ کی صفائی بیان فرما رہا ہے۔

وما ينطق عن الهوى ان هو الا وحي يوحى۔ (سورہ نجم)

”اور وہ کوئی بات اپنی خواہش سے نہیں کرتے مگر جو انہیں وحی کی جاتی ہے۔“

اس سے یہ بات بالکل واضح ہو گئی کہ حضور ﷺ وہی بیان فرماتے ہیں جو اللہ تعالیٰ کی مرضی اور اللہ کی طرف سے وحی ہوتی ہے امام اہلسنت مجدد اعظم اعلیٰ حضرت مولانا شاہ احمد رضا خاں نور اللہ مرقدہ فرماتے ہیں۔

وہ دہن جس کی ہر بات وحی خدا

چشمہ علم و حکمت پہ لاکھوں سلام

یہ کیسے ممکن ہے کہ آپ کو سہو ہو جائے اور آپ کی زبان مبارک سے

تلاوت وحی کے وقت اللہ تعالیٰ کی مرضی کے خلاف الفاظ جاری ہو جائیں یا وحی ایسے غیر محفوظ اور متعصب طریقے سے آئے کہ حضرت جبریل علیہ السلام امین کے ساتھ شیطان بھی آپ پر کوئی لفظ القاء کر جائے یا آپ کو وحی کے وقت اونگھ آجائے یہ سب کے سب صرف مذکورہ آیت ہی نہیں بلکہ بیسیوں آیتوں کے خلاف ہیں اور یہ سب باتیں آیات قرآنیہ کی کھلی مخالفت کر رہی ہیں لہذا واقعہ مذکورہ کے باطل و لغو ہونے میں کوئی شبہ بھی نہ رہا اور جب یہ قصہ ہی باطل ہے تو اس میں توجیہات کی کوئی حیثیت ہی نہیں ہے اسی وجہ سے محققین علماء و مفسرین نے اس قصہ کے باطل ہونے پر بے شمار دلائل عقلیہ و نقلیہ قائم فرما کر اس کی تردید فرمائی چنانچہ امام رازی قاضی ابوبکر اور علامہ آلوسی جیسے بلند پایہ مفسرین نے بھی اس پر مفصل بحث کر کے اس واقعہ کی تردید فرمائی۔

علامہ ابن کثیر نے فرمایا یہ قصہ جتنی سندوں سے مروی ہے سب مرسل و منقطع ہیں مجھے یہ قصہ کسی صحیح متصل سند سے نہیں ملا۔  
علامہ بیہقی نے فرمایا از روئے نقل یہ قصہ ثابت ہی نہیں۔  
ابن اسحاق کا قول ہے کہ یہ واقعہ زنادقہ (طردوں، بددینوں) کا گڑھا ہوا ہے۔

علامہ قاضی عیاض رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں یہ قصہ کسی صحیح متصل بے عیب سند کے ساتھ ثقہ راویوں سے منقول نہیں۔

علامہ بیضاوی تحریر فرماتے ہیں کہ یہ قصہ محققین کے نزدیک مردود ہے۔  
(تفسیر مظہری سورہ حج)

علامہ بدرالدین عینی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ شیطان کے القاء کی روایت باطل محض ہے بلکہ انہوں نے یہ بھی فرمایا کہ یہ خیال کرنا کہ شیطان نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے لہجہ میں یہ الفاظ پڑھ دیئے تھے یہ بھی باطل ہے کیونکہ جب شیطان کو یہ طاقت

نہیں دی گئی کہ وہ خواب میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی صورت اختیار کر کے کسی کو دکھائے کہ سرکار کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے جس نے مجھے خواب میں دیکھا اس نے مجھے ہی دیکھا جب خواب کی حالت میں یہ ناممکن ہے جبکہ آدمی نیند کی حالت میں مکلف نہیں رہتا تو پھر یہ کیسے ممکن ہے کہ شیطان کسی کو عالم بیداری میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی آواز کے مثل آواز میں کچھ سنا دے۔

علامہ عینی فرماتے ہیں ”هذا من المحال الذی لا یقبلہ“ یعنی قلب مؤمن میں یہ بات محال ہے جسے کسی مؤمن کا دل قبول نہیں کر سکتا۔  
(یعنی، ص ۵۱۰، ج ۳)

غرض اس واقعہ کی نقل میں ضعف اور روایات میں اضطراب سندوں میں انقطاع (درمیان سند سے کچھ راوی حذف ہیں) اور الفاظ واقعہ میں شدید اختلاف ہے پھر ان سب سے بڑھ کر یہ بات ہے کہ یہ واقعہ قرآن کریم کی آیات واضحہ کے خلاف ہے اب رہا یہ سوال کہ جب مشرکین نے بتوں کی تعریف میں کوئی الفاظ نہ سنے تو پھر وہ سجدے میں کیوں گر گئے؟ تو اس کا جواب صحاح کی حدیث میں ہے جو حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے مروی ہے فرماتے ہیں کہ جس نے سجدہ نہ کیا تو میں نے دیکھا کہ وہ کافر ہی رہا اور کفر ہی پر مارا گیا۔  
(بخاری)

معلوم ہوا کہ کفار کا یہ سجدہ ان کیلئے باعث برکت ہوا اور جس نے سجدہ نہیں کیا تو عذاب میں مبتلا ہوا اور کفر ہی کی حالت میں قتل کیا گیا جس سے یہ واضح ہوتا ہے کہ کفار کا یہ سجدہ بتوں کی تعظیم کیلئے نہ تھا بلکہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع میں تھا پھر اس موقع پر کفار کا سجدے میں گر جانا کوئی تعجب کی بات نہ تھی کیونکہ قرآن کریم کا انداز بیان اور اس کی تاثیر اور وحی کی عظمت و ہیبت پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے اس کا ادا ہونا یہ سب امور ایسے تھے کہ مجمع پر ایک وجد کی کیفیت

طاری ہوگی ہوگی جیسا کہ روایات صحیحہ سے ثابت ہے کہ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ جب قرآن کریم کی تلاوت فرماتے تو مشرکین کے بچے، عورتیں قرآن سن کر متاثر ہو جاتے تھے تو یہی کیفیت حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے تلاوت فرمانے اور سجدہ فرمانے میں طاری ہو جائے تو کونسی تعجب کی بات ہے۔ (از مترجم)

نزول وحی اور شیطان سے حفاظت کیلئے فرشتوں کا پہرا:

عبد بن حمید اور ابن جریر اللہ تعالیٰ کے فرمان

الامن ارتضى من رسول فانه يسلك من بين يديه ومن خلفه  
رصدًا۔ (پ ۲۹، سورہ جن)

ترجمہ:- ”اللہ اپنے غیب پر کسی کو مطلع نہیں کرتا سوائے اپنے پسندیدہ رسولوں کے کہ ان کے آگے پیچھے پہرا مقرر کر دیتا ہے۔“

کی تفسیر میں حضرت ضحاک رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف جب فرشتہ وحی کے ساتھ بھیجا جاتا تو اس فرشتہ کے ساتھ فرشتوں کی ایک جماعت بھی ہوتی جو ان کے آگے پیچھے پہرا دیتی کیونکہ شیطان فرشتہ کی صورت میں ان کو اشتباہ دے سکتا ہے۔

شیطان کی دین میں شک ڈالنے کی کوشش:

حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں بیٹھے تھے کہ ایک انتہائی بد صورت آدمی آیا جس کے کپڑے بھی بہت ہی گندے تھے اور حد درجہ بدبودار تھا اور اتنا اجڈ (گنوار) تھا کہ لوگوں کی گردنیں پھلانگتے پھلانگتے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے آ کر بیٹھ گیا اور سوال کیا آپ کو کس نے پیدا کیا ہے؟ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اللہ نے پھر پوچھا آسمان کو کس نے پیدا کیا ہے؟ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اللہ نے، کہا زمین کو کس نے پیدا کیا؟ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اللہ نے، اس نے پھر پوچھا اللہ کو کس نے پیدا کیا؟ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا اللہ

تعالیٰ کی ذات (اس سے) پاک ہے اللہ کو کسی نے پیدا نہیں کیا پھر آپ نے اپنی پیشانی پکڑ لی اور اپنا سر جھکا لیا تو وہ شخص اٹھ کر چلا گیا پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سر اٹھایا اور فرمایا اس آدمی کو میرے پاس لے آؤ چنانچہ ہم نے اس کو تلاش کیا لیکن وہ تو ہوا ہو چکا تھا تو حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا یہ ابلیس تمہارے پاس تمہارے دین کے بارے میں شک میں مبتلا کرنے آیا تھا۔ (بیہقی دلائل النبوة)

حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے شیطان ڈرتا ہے:

حضرت سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے فرمایا: ”اے خطاب کے بیٹے! چھوڑو کوئی اور بات کرو تم ہے اس ذات کی جس کے قبضہ قدرت میں میری جان ہے جب تم کسی راستہ پر چلتے ہو تو شیطان وہ راستہ چھوڑ کر دوسرا راستہ اختیار کر لیتا ہے۔“

(بخاری فضائل اصحاب النبی، مسلم فضائل الصحابہ رضی اللہ عنہم)  
حضرت بریدہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ”ان الشیطان لیخاف منک یا عمر!“ اے عمر! شیطان تم سے ڈرتا ہے۔

(ترمذی کتاب المناقب، نسائی)  
حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”میں جن وانس کے شیطانوں کو دیکھتا ہوں کہ وہ (حضرت) عمر کے خوف سے بھاگتے ہیں۔“

حضرت حفصہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ما لقی الشیطان عمر منذ أسلم الا خرو لوجه یعنی عمر کے مسلمان ہونے کے بعد جب بھی شیطان حضرت عمر سے ملا تو منہ کے بل گر گیا ہے۔ (ابن عساکر)

### حضرت عمار رضی اللہ عنہ کی شیطان سے لڑائی:

حضرت عمار بن یاسر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ جنوں اور انسانوں سے قتال کیا ہے پوچھا گیا (جن سے) کس طرح جنگ کی تھی؟ حضرت عمار رضی اللہ عنہ نے فرمایا ایک سفر میں ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تھے تو ہم ایک منزل پر اترے اور میں نے اپنا مشکیزہ اور ڈول پانی لینے کیلئے اٹھایا تو حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا عمار! سنو تمہارے سامنے پانی کے پاس کوئی شخص آئے گا جو تمہیں پانی لینے سے روک دے گا چنانچہ جب میں کنوئیں کے سرے پر پہنچا تو ایک کالا شخص نظر آیا گویا کہ وہ گھوڑا تھا اس نے کہا اللہ کی قسم آپ اس کنوئیں سے ایک ڈول بھی پانی کا نہیں لے سکتے تو میں نے اسے پکڑ لیا اور اس نے مجھے پکڑ لیا (ہم آپس میں تختہ گتھا ہو گئے) میں نے اسے چت کر دیا پھر میں نے ایک پتھر اٹھایا اور اس سے اس کی ناک اور منہ توڑ دیئے پھر اپنا مشکیزہ بھرا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں لے آیا حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے پوچھا کیا پانی پر تمہارے پاس کوئی آیا تھا؟ میں نے عرض کیا جی ہاں پھر میں نے آپ کو سارا واقعہ سنا دیا پھر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے پوچھا تم جانتے ہو وہ کون تھا؟ میں نے عرض کیا میں نہیں جانتا آپ نے فرمایا وہ شیطان تھا۔

(ابن سعد، مسند اسحاق بن راہویہ، ابن ابی الدنیا مکائد الشیطان)

حضرت علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضرت عمار بن یاسر رضی اللہ عنہ نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں جنوں اور انسانوں سے قتال کیا حضرت علی رضی اللہ عنہ سے پوچھا گیا کہ انہوں نے جن سے کس طرح جنگ کی؟ حضرت علی رضی اللہ عنہ نے فرمایا ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ایک سفر میں تھے تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عمار رضی اللہ عنہ سے فرمایا جاؤ اور ہمارے لئے پینے کا پانی لاؤ چنانچہ وہ چل پڑے اور شیطان ایک کالے آدمی کی صورت میں سامنے آیا اور حضرت عمار رضی اللہ عنہ اور پانی

کے درمیان حائل ہو گیا چنانچہ وہ دونوں گتھا گتھا ہو گئے اور حضرت عمار رضی اللہ عنہ نے اس کو چت کر دیا شیطان نے کہا مجھے چھوڑ دو میں تمہارے اور پانی کے درمیان رکاوٹ نہ بنوں گا چنانچہ حضرت عمار رضی اللہ عنہ نے اسے چھوڑ دیا لیکن شیطان نے پھر انکار کر دیا تو حضرت عمار رضی اللہ عنہ نے پھر اسے چت کر دیا تو شیطان نے پھر اسی طرح منت سماجت کی تو حضرت عمار رضی اللہ عنہ نے اس کو چھوڑ دیا پھر شیطان کو مقابلہ کی ہمت نہ ہوئی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ شیطان عمار اور پانی کے درمیان کالے غلام کی شکل میں حائل ہو گیا اور اللہ تعالیٰ نے عمار کو اس پر غلبہ عطا فرما دیا حضرت علی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں پھر ہم حضرت عمار رضی اللہ عنہ سے ملے اور ان سے پوچھا اے ابوالیقظان! تم تو (شیطان پر) غالب آ گئے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے (اس کے متعلق) ایسا ارشاد فرمایا حضرت عمار رضی اللہ عنہ نے کہا سنو! اللہ کی قسم اگر مجھے معلوم ہو جاتا کہ وہ شیطان ہے تو میں اس کو قتل کر دیتا البتہ میں نے اس کی ناک کو دانت سے کاٹ کر زخمی کر دیا اگرچہ اس سے سخت بد بو آ رہی تھی۔

(ابو اسحاق کتاب العظمت، ابو نعیم دلائل النبوة)

### صحابہ کرام رضی اللہ عنہم شیطان سے محفوظ تھے:

حضرت ثابت بنانی رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ جب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث کیا گیا تو ابلیس نے اپنے شیاطین کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس بھیجا لیکن وہ اپنے نامے خالی لے کر آئے تو ابلیس نے اپنے چیلوں سے پوچھا کیا ہوا تم لوگوں نے ان میں سے کسی کو گمراہ نہ کیا یعنی کسی کو ٹس سے مس نہ کر سکے؟ شیاطین نے جواب دیا ایسی کسی قوم سے آج تک ہمارا سابقہ (واسطہ) نہیں پڑا تو ابلیس نے کہا کچھ عرصہ انہیں مہلت دے دو عنقریب جب ان کے سامنے دنیا فتح ہوگی اس وقت تم اپنی حاجت (گمراہ کرنے) میں کامیاب ہو جاؤ گے۔

(ابن ابی الدنیا مکائد الشیطان)

فائدہ:

صحابہ کرام رضی اللہ عنہم دوتا بعین عظام اور صالحین امت کے بعد بہت سے لوگوں کو شیطان نے دین اسلام سے گمراہ کر دیا کچھ لوگ کافر و مرتد ہو گئے جو آج بھی کئی بد مذہبوں کی صورت میں نظر آ رہے ہیں بلکہ اب ان لوگوں نے خود شیاطین کی جگہ سنبھالی ہے اور سادہ لوح مسلمانوں کو دین اسلام سے ہٹا کر انہیں اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم اور دین اسلام کا باغی بنا رہے ہیں۔ (ازمترجم)

### شیطان کا تخت اور چیلوں کی ڈیوٹی:

حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ارشاد فرماتے ہوئے سنا ہے کہ: ”ابلیس سمندر پر اپنا تخت بچھاتا ہے اور اس پر بیٹھ کر اپنی فوجوں کو لوگوں میں فتنہ ڈالنے کیلئے بھیجتا ہے شیطان کے اس گروہ میں قدر و منزلت کے اعتبار سے ابلیس کے سب سے زیادہ قریب وہ شیطان ہوتا ہے جو انتہا درجہ کا (بڑا) فتنہ پرداز (فتنہ پر پا کرنے والا) ہو ان میں سے ایک شیطان آ کر اپنے سردار سے کہتا ہے کہ میں نے ایسا ایسا فتنہ پھیلا یا سردار (ابلیس) کہتا ہے تو نے کچھ بھی نہیں کیا پھر ان میں سے ایک دوسرا شیطان آ کر کہتا ہے کہ میں نے فلاں شخص کا اس وقت تک پیچھا نہ چھوڑا جب تک میں نے اس میں اور اس کی بیوی میں جدائی نہ ڈال دی (حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں) ابلیس اس کو اپنے قریب کر کے کہتا ہے ہاں تو نے بہت ہی اچھا کام کیا (اعمش فرماتے ہیں مجھے خیال آتا ہے کہ حضرت جابر رضی اللہ عنہ نے فرمایا شیطان اسے گلے سے لگا لیتا ہے۔

(مسند احمد، مسلم کتاب المناقین)

### شیطان کے تخت کے گر سانپ ہی سانپ:

حضرت ابو سعید رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ابن صائد

سے پوچھا تو کیا دیکھتا ہے؟ اس نے کہا میں پانی پر ایک تخت دیکھ رہا ہوں یا اس نے یہ کہا کہ سمندر پر ایک تخت دیکھ رہا ہوں جس کے ارد گرد سانپ ہی سانپ ہیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”ذاك عرش ابلیس“ یعنی یہ ابلیس کا تخت ہے۔ (مسند احمد)

### فائدہ از مترجم:

لفظ صیاد کے متعلق کئی لغتیں ہیں اصل کہتے ہیں ابن الصائد ہے جس کا نام عبد اللہ ہے اور بعض کہتے ہیں کہ وہ ابن صائد ہے جو مدینہ کے یہود میں سے ایک یہودی کا بیٹا تھا جو بچپن میں بڑے شعبدے اور دغا بازیاں دکھاتا تھا جس کی کنیت ابن صیاد اور نام عبد اللہ تھا جو ان ہو کر مسلمان ہو گیا عبادات اسلامی ادا کرتا تھا اس کے متعلق علماء کے تین اقوال ہیں:

- (۱) پہلا قول یہ ہے کہ وہ دجال نہیں تھا بلکہ مسلمان ہو گیا تھا۔
- (۲) دوسرا قول یہ ہے کہ وہ دجال تو تھا مگر وہ مشہور دجال نہ تھا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میری امت میں بہت سے دجال ہوں گے یہ بھی انہیں دجالوں میں سے ایک دجال تھا۔
- (۳) تیسرا قول یہ ہے کہ وہ دجال مشہور ہی تھا بعض لوگ کہتے ہیں کہ وہ مدینہ میں ہی مرا اور وہیں دفن ہوا مگر یہ صحیح نہیں بلکہ وہ جنگ حرہ تک دیکھا جاتا رہا حرہ کے دن غائب ہو گیا۔

ابن صیاد کا دعویٰ تھا کہ وہ آگے پیچھے اندھیرے اجالے سب میں یکساں دیکھتا ہے مگر اسے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی تشریف آوری کا مطلق علم نہ ہوا حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے اس دعوے کو جھوٹا کرنے کیلئے اس کے پیچھے سے اس کی پیٹھ پر ہاتھ رکھا اور یہ بات حدیث میں مذکور ہے لہذا اس کا یہ دعویٰ بالکل باطل و مردود ہے مزید تفصیل حدیث میں مذکور ہے چنانچہ بخاری و مسلم میں حضرت سیدنا عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ عنہما صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی جماعت میں رسول

اللہ ﷺ کے ساتھ ابن صیاد کی طرف گئے یہاں تک کہ رسول اللہ ﷺ نے ابن صیاد کو یہودی قبیلہ بنو مغالہ کے محل میں بچوں کے ساتھ کھیلتا ہوا پایا اور اس دن ابن صیاد قریب البلوغ تھا تو ابن صیاد کو ہمارا آنا معلوم نہ ہوا یہاں تک کہ رسول اللہ ﷺ نے اس کے قریب پہنچ کر اس کی پیٹھ پر ہاتھ مارا اور فرمایا کیا تو گواہی دیتا ہے کہ میں اللہ کا رسول ہوں تو ابن صیاد نے حضور ﷺ کی طرف دیکھا اور کہا میں اس بات کی شہادت دیتا ہوں کہ آپ خواندہ (بے علم) لوگوں کے رسول ہیں پھر ابن صیاد نے کہا کیا آپ اس بات کی وحی دیتے ہیں کہ میں اللہ کا رسول ہوں؟ تو نبی کریم ﷺ نے اس کو پکڑ لیا اور خوب زور سے دبوچا اور فرمایا میں اللہ اور اس کے رسولوں پر ایمان لایا پھر ابن صیاد سے فرمایا کہ تو امور غیب سے کیا دیکھتا ہے؟ اس نے کہا کبھی سچی خبریں کبھی جھوٹی۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا تجھ پر امور کو مشتبہ و خلط ملط کر دیا گیا ہے اس کے بعد رسول اللہ ﷺ نے فرمایا میں نے اپنے دل میں ایک بات چھپا رکھی ہے (تو اس کو ظاہر کر) اور حضور ﷺ نے یہ آیت کریمہ اپنے دل میں سوچ رکھی تھی ”یوم تاتى السماء بدخان مبین“ ابن صیاد نے کہا وہ دغ (مروج) ہے حضور ﷺ نے فرمایا نامراد! دفع ہو تو اپنی حیثیت سے آگے نہ بڑھے گا حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے عرض کیا یا رسول اللہ ﷺ کیا آپ مجھے اجازت دیتے ہیں کہ میں اس کی گردن اڑا دوں؟ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا اگر یہ وہی دجال ہے جس کی میں نے خبر دی ہے تو تم اس پر قابو نہ پاسکو گے اور اگر یہ وہ نہیں ہے تو اس کے قتل کرنے میں تمہارے لئے کوئی بھلائی نہیں ہے۔

حضرت عبداللہ ابن عمر رضی اللہ عنہما کہتے ہیں کہ اس کے بعد رسول اللہ ﷺ اور ابی بن کعب انصاری رضی اللہ عنہما ایک باغ میں تشریف لے گئے جس میں ابن صیاد تھا تو رسول اللہ ﷺ کھجوروں کی شاخوں میں چھپ کر ابن صیاد سے اس کی باتیں سننا چاہتے تھے اس سے پہلے کہ وہ حضور ﷺ کو دیکھے اور آزادی کے ساتھ باتیں

کرے ابن صیاد اپنے بستر پر چادر لپٹا پڑا تھا اور اس کی چادر میں ایسی آواز آتی تھی جو سمجھ میں نہ آتی تھی ابن صیاد کی ماں نے رسول اللہ ﷺ کو کھجوروں کی شاخوں میں چھپا ہوا دیکھ لیا اور کہا اے صاف (یہ ابن صیاد کا نام ہے) یہ دیکھو محمد (ﷺ) کھڑے ہیں تو ابن صیاد خاموش ہو گیا رسول اللہ ﷺ نے فرمایا اگر اس کی ماں اس کو اس کے حال پر چھوڑ دیتی تو اس کا کچھ حال معلوم ہو جاتا (کہ وہ اپنا حال خود بیان کر رہا تھا) حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما کہتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے لوگوں کے درمیان کھڑے ہو کر اللہ تعالیٰ کی ایسی حمد و ثنا بیان کی جس کے وہ لائق و مستحق ہے اور پھر دجال کا ذکر فرمایا اس کے بعد فرمایا کہ میں دجال سے ڈرتا ہوں اور کوئی نبی ایسا نہیں آیا جس نے اپنے قوم کو دجال سے نہ ڈرایا اور سب سے پہلے حضرت نوح علیہ السلام نے اپنی قوم کو ڈرایا لیکن میں دجال کے بارے میں وہ بات بیان کرتا ہوں جو کسی نبی نے آج تک اپنی قوم سے نہیں بیان کی تم خبردار ہو جاؤ کہ دجال کا نام ہے اور اللہ تعالیٰ کا نام نہیں ہے۔ (بخاری، مسلم از مترجم)

ابلیس ناکام شیاطین کے ہاتھ پاؤں کاٹ دیتا ہے:

حضرت ابوریحانہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی کریم ﷺ نے ارشاد فرمایا۔ ابلیس نے پانی پر اپنا تخت بچھا رکھا ہے اور ہر آدمی کے ساتھ ایک سال کی مدت کے لئے شیطان مقرر کر دیتا ہے اگر وہ دونوں اس آدمی کو قننہ میں بتلاء کر دیں تو ٹھیک ورنہ دونوں کے ہاتھ پاؤں اور ریڑھ کی ہڈی کاٹ دیتا ہے پھر اس شخص کے پاس دوسرے شیاطین بھیج دیتا ہے۔ علامہ ذہبی نے اس روایت کو غریب اور منکر کہا ہے۔

حضرت سلیمان علیہ السلام اور شیطان:

شجاع بن ابی نصر کی سند سے شامیوں کے شرفاء میں سے کسی شخص سے روایت کرتے ہیں کہتے ہیں کہ حضرت سلیمان علیہ السلام نے ایک عفریت (سرکش)



جن سے فرمایا تجھے خرابی و تباہی ہو، ابلیس کہاں ہے، اس نے عرض کیا اے اللہ کے نبی! کیا آپ کو اس کے متعلق کوئی حکم ملا ہے؟ حضرت سلیمان علیہ السلام نے فرمایا حکم تو نہیں ملا لیکن وہ ابھی ہے کہاں، اس نے عرض کیا اے اللہ کے نبی! آپ تشریف لے چلیں (میں آپ کو اس کے پاس لے چلتا ہوں) چنانچہ وہ عنقریب آپ کے آگے آگے دوڑ رہا تھا اور حضرت سلیمان علیہ السلام اس کے ساتھ تھے یہاں تک کہ حضرت سلیمان علیہ السلام اچانک سمندر پر پہنچ گئے اور ابلیس پانی کی سطح پر بیٹھا ہوا تھا جب ابلیس نے حضرت سلیمان علیہ السلام کو دیکھا تو ڈر کے مارے کانپنے لگا پھر کھڑا ہوا اور آپ سے ملاقات کی اور کہا اے اللہ کے نبی! کیا آپ کو میرے متعلق کوئی حکم ملا ہے؟ حضرت سلیمان علیہ السلام نے فرمایا نہیں میں تمہارے پاس صرف اس لئے آیا ہوں کہ تم سے یہ پوچھوں کہ تمہارا سب سے زیادہ پسندیدہ کام کیا ہے اور وہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک سب سے زیادہ برا ہے؟ ابلیس نے کہا اللہ کی قسم اگر آپ میرے پاس چل کر نہ آئے ہوتے تو کبھی بھی آپ کو وہ کام نہ بتاتا اللہ تعالیٰ کے نزدیک سب سے برا کام یہ ہے کہ مرد کا مرد سے منہ کالا کرے اور عورت عورت سے۔ (طرطوس کتاب تحریم الفواحش)

### شیطان اپنے چیلوں سے حساب لیتا ہے:

حضرت ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ جب صبح ہوتی ہے تو ابلیس اپنی شیطانی فوج زمین میں پھیلا دیتا ہے اور کہتا ہے جو مسلمان کو گمراہ کر کے آئے گا میں اس کو تاج پہناؤں گا (جب شیطان کا یہ لشکر اپنے اپنے فتنے پھیلا کر شام کے وقت واپس آئے) تو ان سے ایک شیطان اپنا کارنامہ سناتے ہوئے کہتا ہے میں فلاں آدمی کے پیچھے پڑا یہاں تک کہ اس نے اپنی بیوی کو طلاق دے دی تو ابلیس کہتا ہے عنقریب وہ دوبارہ شادی کر لے گا (لہذا تو نے کوئی بڑا کام نہیں کیا) ایک شیطان کہتا ہے میں فلاں آدمی کے پیچھے پڑا یہاں تک کہ اس نے اپنے

والدین کی نافرمانی کی تو شیطان اس کے جواب میں کہتا ہے عنقریب وہ ان کے ساتھ نیکی و اچھا سلوک بھی کرے گا (تم نے بھی کوئی بڑا کام نہیں کیا) ایک اور شیطان کہتا ہے فلاں کے پیچھے پڑا یہاں تک کہ اس نے شراب پی لی تو شیطان کہتا ہے تو نے اچھا کام کیا۔ ایک اور شیطان کہتا ہے فلاں آدمی کے پیچھے لگا رہا یہاں تک کہ اس نے زنا کر لیا تو شیطان کہتا ہے تو نے بھی اچھا کام کیا پھر ایک شیطان آتا ہے اور کہتا ہے میں فلاں شخص کے پیچھے لگا رہا یہاں تک کہ اس نے ایک شخص کو ناحق قتل کر ڈالا تو شیطان کہتا ہے ہاں تو نے ہی تو کام کیا ہے (یعنی تو نے سب سے بڑا کارنامہ انجام دیا ہے)۔ (ابن ابی الدنیا مکائد الشیطان)

### عورت چھپانے کی چیز ہے:

حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا۔ ”عورت چھپانے کی چیز ہے جب نکلتی ہے تو شیطان اس کی طرف جھانکتا ہے۔“ (ترمذی کتاب الرضاع)

### عورت شیطان کا آدھا لشکر ہے:

حضرت حسن بن صالح رضی اللہ عنہما سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ میں نے سنا ہے کہ شیطان نے عورت کو مخاطب کر کے کہا تو میرا آدھا لشکر ہے تو ہی میرا وہ تیر ہے جس سے میں مارتا ہوں تو ٹھیک نشانہ لگتا ہے خطا نہیں کرتا اور تو ہی میرے بھید کی جگہ ہے اور تو ہی میری مشکل اور حاجت قاصد ہے۔ (ابن ابی الدنیا)

### دنیا کی محبت اور شیطان کے جال:

حضرت مالک بن دینار رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں دنیا کی محبت تمام برائیوں کی جڑ ہے اور عورتیں پھندے ہیں اور فرمایا شیطان کے نفس میں عورتوں سے زیادہ مضبوط اور کوئی جال نہیں ہے۔ (ابن ابی الدنیا)

حضرت سعید بن المسیب رضی اللہ عنہ سے روایت کہ اللہ تعالیٰ نے کسی نبی کو بھی مبعوث نہیں فرمایا مگر شیطان عورتوں کے ذریعہ ان کو ہلاک کرنے سے مایوس نہیں ہوا۔ یعنی ہلاک کرنے کی پوری کوشش کی لیکن اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے انبیائے کرام علیہم السلام عورتوں کے ذریعہ شیطانی فتنوں سے محفوظ ہے۔

(ابن ابی الدنیا مکائد الشیطان)

شیطان انسان میں کہاں کہاں ہوتا ہے:

ابو بکر محمد بن احمد بن شیبہ "کتاب القلائد" میں حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں کہ مرد کا شیطان تین جگہ پر رہتا ہے۔

(۱) اس کی آنکھوں میں۔

(۲) اس کے دل میں۔

(۳) اور اس کے آلہ تناسل میں۔

اور عورت کا شیطان بھی تین مقام پر رہتا ہے۔

(۱) اس کی آنکھوں میں۔

(۲) اس کے دل میں۔

(۳) اس کی سرین میں۔

شیطان کا علم، گھر، کتاب، کھانا اور پھندا:

حضرت قتادہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں جب ابلیس کو آسمان سے بھگا دیا گیا تو اس نے کہا اے رب! تو نے مجھ ملعون کر دیا ہے تو میرا علم کیا ہوگا؟ اللہ تعالیٰ نے فرمایا جادو، ابلیس نے کہا میرا پڑھنا کیا ہوگا؟ اللہ تعالیٰ نے فرمایا شعر و شاعری، ابلیس نے پھر پوچھا میری کتاب کون سی ہوگی؟ اللہ تعالیٰ نے فرمایا لوگوں کے جسموں پر گودنے کے نشانات، ابلیس نے پوچھا میرا کھانا کیا ہوگا؟ اللہ تعالیٰ نے فرمایا مردار اور تمام وہ جانور جس کو اللہ کا نام لے کر ذبح نہ کیا گیا ہو، ابلیس نے

پوچھا میرا مکان کیا ہوگا؟ اللہ تعالیٰ نے فرمایا غسل خانہ، ابلیس نے پوچھا میری نشست گاہ کہاں ہوگی؟ اللہ تعالیٰ نے فرمایا بازار، ابلیس نے پھر پوچھا میرا موازن کون ہوگا؟ اللہ تعالیٰ نے فرمایا موسیقی، ابلیس نے کہا میرا جال و پھندا کیا ہوگا؟ اللہ تعالیٰ نے فرمایا عورتیں۔

(ابن ابی الدنیا مکائد الشیطان)

شیطان کا سرمہ اور چٹنی:

حضرت سمرہ بن جندب رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے

ارشاد فرمایا۔

شیطان کا سرمہ بھی ہے اور چٹنی بھی ہے، جب انسان اس کا سرمہ لگا لیتا ہے تو اللہ کا ذکر کرنے سے اس کی آنکھیں سو جاتی ہیں اور جب اس کی چٹنی چاٹ لیتا ہے تو اس کی زبان برائی میں تیز ہو جاتی ہے یعنی بری باتیں بکنے لگتی ہے۔

(ابن ابی الدنیا، ابن عدی، طبرانی، بیہقی دلائل النبوة)

شیطان کا سرمہ، چٹنی اور نسوار:

میں (امام سیوطی رحمۃ اللہ علیہ) کہتا ہوں: ابن عدی اور امام بیہقی حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔ شیطان کے لئے سرمہ، چٹنی اور نسوار بھی ہیں اس کی چٹنی تو جھوٹ بولنا ہے اور اس کی نسوار غصہ کرنا ہے اور اس کا سرمہ نیند کرنا ہے۔

شیطان کو کیا کیا ملا؟

حضرت ابو امامہ رضی اللہ عنہ روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا جب ابلیس کو آسمان سے زمین پر اتار دیا گیا تو ابلیس نے کہا اے میرے رب! تو نے مجھے زمین پر اتار دیا اور تو نے مجھے مردود قرار دیدیا ہے لہذا تو میرے لئے مجلس بنادے اللہ تعالیٰ نے فرمایا (تیرا گھر) غسل خانہ، ابلیس نے کہا میرے لئے کھانا

مقرر فرمادے اللہ تعالیٰ نے فرمایا (تیرا کھانا) وہ چیز ہے جس پر اللہ کا نام نہ لیا گیا ہو، ابلیس نے کہا میرے لئے پینا مقرر فرمادے اللہ تعالیٰ نے فرمایا (تمہارا پینا) ہر نشہ آور چیز ہے، ابلیس نے کہا میرے لئے موذن مقرر کر دے اللہ تعالیٰ نے فرمایا مزامیر و موسیقی ہے، ابلیس نے کہا میرے لئے پڑھنا متعین کر دے اللہ تعالیٰ نے فرمایا (تیرا پڑھنا) شعر و شاعری (شعر و نظم اور گیت کہنا) ہے، ابلیس نے کہا میرے لئے کتاب مقرر کر دے اللہ تعالیٰ نے فرمایا (تیری کتاب) گودنا (بدن میں سوئی سے سرمہ یا نیل بھرنا) ہے، ابلیس نے کہا میرے لئے حدیث (کلام) معین کر دے اللہ تعالیٰ نے فرمایا (تیری گفتگو) جھوٹ بولنا ہے، ابلیس نے کہا میرا رسول و قاصد بنا دے تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہانت (فال بتانا) تیرا قاصد ہے، ابلیس نے کہا میرے لئے جال و پھندے مقرر کر دے اللہ تعالیٰ نے فرمایا عورتیں تیرا پھندا ہیں۔ (ابن ابی الدنیا، طبرانی، ابن مردویہ)

شیطان انسان کو قابو میں کیسے کرتا ہے:

حضرت وہب بن منبہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے فرماتے ہیں سیاحوں میں سے ایک عبادت گزار شخص کو شیطان نے گمراہ کرنے کی بہت کوشش کی لیکن اس کا کچھ بگاڑ نہ سکا آخر کار شیطان نے اس کو کہا کیا تم مجھ سے اس کام کے متعلق سوال نہیں کرتے جس کے ذریعہ میں انسانوں کو گمراہ کرتا ہوں اس عابد نے کہا کیوں نہیں بتاؤ (تا کہ میں بھی ان کاموں سے بچتا رہوں) تم مجھے اس چیز سے آگاہ کرو جو تمہارے نفس میں لوگوں کو گمراہ کرنے کی سب سے مضبوط چیز ہے ابلیس نے کہا حرص، غصہ اور نشہ، کیوں کہ آدمی جب حریص (لاالچی) ہوتا ہے تو ہم اس کی نظر میں اس کے مال کو کم کر دیتے ہیں اور اسے لوگوں کے مالوں میں رغبت دلاتے ہیں اور جب انسان غصہ ور ہوتا ہے تو ہم اسے اپنے درمیان بچوں کے گیند گھومنے کی طرح گھماتے ہیں پس اگر اس کا مرتبہ یہ ہے کہ وہ اپنی دعا سے

مردوں کو بھی زندہ کر دیتا ہے تب بھی ہم اس سے مایوس نہیں ہوتے اور جب وہ نشہ میں ہوتا ہے تو ہم اسے ہر قسم کی شہوت کی طرف کھینچتے ہیں جس طرح بکری کو کان پکڑ کر کھینچتے ہیں۔ (ابن ابی الدنیا)

حضرت عبید اللہ بن وہب رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہتے ہیں کہ ایک نبی نے ابلیس سے فرمایا تو ابلیس ان کے سامنے ظاہر ہوا انہوں نے اس سے پوچھا کہ تو انسانوں پر کس چیز سے غالب آتا ہے؟ ابلیس نے کہا میں اس کو غصہ اور شہوت کے وقت قابو کر لیتا ہوں۔ (ابن ابی الدنیا)

شیطان انسان کے کتنا پیچھے پڑا رہتا ہے:

حضرت ابو خثیمہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہتے ہیں لوگ کہتے تھے کہ شیطان کہتا ہے: انسان بھلا مجھ پر کیسے غالب آ سکتا ہے اور جب وہ خوش ہوتا ہے تو میں آتا ہوں اور اس کے دل پر مسلط ہو جاتا ہوں اور جب وہ غصہ کرتا ہے تو میں اڑ کر اس کے دماغ پر سوار ہو جاتا ہوں۔ (ابن ابی الدنیا)

فائدہ:

غصہ نفس کے اس جوش کو کہتے ہیں جب دوسرے یا اسے دفع کرنے پر ابھارے غصہ برا و حرام ہے اور اچھا بھی اگر اللہ کی رضا کے لئے ہو تو اچھا ہے مثلاً مجاہد فی سبیل اللہ کو کفار پر یا کسی عالم ناصح کو فساق و فجار پر یا ماں باپ کو نافرمان اولاد پر غصہ کرنا اچھا ہے لیکن وہ غصہ جو نفسانیت پر کسی کو آتا ہے وہ برا ہے غصہ ایسی بری چیز ہے کہ ایمان کو اس طرح خراب کر دیتا ہے جس طرح ایلیوا شہد کو خراب کر دیتا ہے غصہ شیطان مردود کی طرف سے ہے اور شیطان آگ سے پیدا ہوا ہے اسی لئے آگ کی طرح بھڑکتا ہے اس لئے فقہاء نے غصہ کے وقت وضوء کرنے کو مستحب کہا ہے تاکہ آگ پانی سے بجھ جائے اور حدیث شریف میں آیا ہے کہ جب کسی شخص کو غصہ آئے اگر وہ کھڑا ہو تو بیٹھ جائے اور اس سے بھی نہ

جائے تو لیٹ جائے لہذا انسان کو کبھی غصہ نہیں کرنا چاہئے اور نہ شیطان کی مرضی پر چلنا چاہئے۔ (ازمترجم)

اللہ کا ذکر کرنے والوں پر شیطان کا آخری حربہ:

حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ شیطان ذکر کی مجلس والوں کو فتنہ کرنے کے لئے چکر دیتا ہے جب ان میں تفریق کرنے میں کامیاب نہیں ہوتا تو اس مجلس میں جاتا ہے جو لوگ دنیا کا ذکر کر رہے ہوتے ہیں اور ان کو ایک دوسرے کے خلاف اکساتا ہے یہاں تک کہ وہ آپس میں لڑنا شروع کر دیتے ہیں تو اللہ کا ذکر کرنے والے ان کے درمیان میں آ کر لڑنے سے روکتے ہیں اس طرح شیطان ذکر کرنے والوں کو منتشر کر دیتا ہے۔

(امام احمد کتاب الزہد)

عورت کو حیض کی زیادتی شیطان کی وجہ سے ہوتی ہے:

حضرت حمنہ بنت جحش رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں میں بہت سخت اور بہت زیادہ استحاضہ میں مبتلا رہتی تھی تو میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں عرض کی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا یہ بیماری شیطان کے اثرات میں سے ایک اثر ہے (یعنی تیری رحم کی رگ میں شیطان نے انگلی ماری جس سے یہ بیماری ہوگئی)۔

(مسند احمد، ابوداؤد کتاب الطہارت، ترمذی کتاب الطہارت)

مؤلف (قاضی بدرالدین شبلی رحمۃ اللہ علیہ) فرماتے ہیں حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا مذکورہ فرمان اس حدیث صحیح کے منافی نہیں ہے جس میں فرمایا گیا ”ان ذلك عرق“ یعنی استحاضہ کا خون رگ کا خون ہے۔ اس لئے کہ شیطان انسان میں خون کی طرح گردش کرتا ہے جب شیطان اس رگ کو حرکت دیتا ہے تو اس سے خون جاری ہو جاتا ہے اور شیطان کا اس خاص رگ میں تصرف ہے اور ایک ایسا خاص تصرف ہے جو بدن کی دوسری رگوں میں نہیں ہے اسی وجہ سے جادوگر لوگ عورت

کے اس رگ کے خون کو عورتوں کے بہت سے سفلی عملوں میں استعمال کرتے ہیں اور شیطان کی اس حرکت سے جادوگر فائدہ حاصل کرتے ہیں۔

مسلمانوں کی جماعت سے پیچھے ہٹنے والا شیطان کے پھندے میں:

حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمارے درمیان کھڑے ہو کر فرمایا تم میں سے جو شخص جنت کا عیش چاہتا ہے وہ مسلمانوں کی جماعت کے ساتھ چمٹا رہے اس لئے کہ ایک (اکیلے) آدمی کے ساتھ شیطان ہوتا ہے اور دو سے بہت دور رہتا ہے۔ (مسند احمد، ترمذی کتاب الفتن)

ابن صاعد، حضرت عروہ رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں فرماتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ارشاد فرماتے ہوئے سنا ہے اللہ تعالیٰ کی تائید اور حمایت و نصرت جماعت کے ساتھ ہوتی ہے اور جو جماعت کی مخالفت کرتا ہے اس کے ساتھ شیطان ہوتا ہے۔

حضرت اسامہ بن شریک رضی اللہ عنہ سے روایت ہے میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ارشاد فرماتے سنا اللہ کی تائید و حمایت جماعت والوں پر ہے جو کوئی جماعت سے الگ ہونے والا جدا ہوتا ہے تو شیاطین اس کو اس طرح اچک لیتے ہیں جس طرح سے بھیڑیا بکری کو ریوڑ سے اچک لیتا ہے۔ (دارقطنی)

حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے دست مبارک سے ایک لکیر کھینچی پھر فرمایا یہ اللہ کا سیدھا راستہ ہے تو تم اس کی پیروی کرو اور اس کے سوا دوسرے راستوں کی اتباع نہ کرو ورنہ تمہیں اللہ کے راستہ سے بھٹکا دے گا۔ (مسند احمد)

حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا شیطان آدمی کا بھیڑیا ہے جیسے بکریوں کا بھیڑیا ہوتا ہے جو الگ اور دور کنارے والی بکری کو پکڑ لیتا ہے لہذا تم گمراہی سے بچو اور بڑی جماعت کو اور مسجد کو لازم

پکڑو۔ (مسند احمد)

ایک فقیہ شیطان پر ہزار عابد سے زیادہ بھاری ہے:

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ایک فقیہ ہزار عابد سے زیادہ شیطان پر سخت ہے۔ (ترمذی کتاب العلم، ابن ماجہ)

عالم اور عابد کا شیطان کے ساتھ عبرتناک واقعہ:

علی بن عاصم کی سند سے ایک بصری سے نقل ہے کہتے ہیں کہ ایک عالم اور ایک عابد آپس میں اللہ کی رضا کے لئے محبت کرتے تھے تو شیطان نے ابلیس سے کہا ہم بہت کوشش کے باوجود ان کو جدا کرنے پر قابو نہ ہو سکے تو ابلیس نے کہا ان کے لئے میں اکیلا ہی کافی ہوں پھر ابلیس عبادت گزار (غیر عالم دین) کے راستہ میں بیٹھ گیا جب عابد شیطان کے سامنے آیا یہاں تک کہ عابد ابلیس اس کے سامنے بوڑھے عمر رسیدہ کی صورت میں کھڑا ہو گیا اپنے ماتھے پر سجدے کا نشان بھی ظاہر کئے ہوئے تھا چنانچہ ابلیس نے عابد سے پوچھا میرے دل میں ایک سوال ابھر رہا ہے تو میں نے سوچا کہ اس کے متعلق آپ سے پوچھ لوں۔ عابد نے کہا پوچھو اگر میرے علم میں ہوگا تو اس کا جواب دے دوں گا شیطان نے کہا کیا اللہ عزوجل اس کی طاقت رکھتا ہے کہ آسمانوں، زمینوں، پہاڑوں، درختوں اور پانی کو ایک انڈے میں بغیر انڈے کو بڑا کئے سادے اور بغیر ان مخلوقات کو چھوٹا کئے؟ عابد نے حیران ہو کر پوچھا بغیر انڈے کو بڑھائے اور بغیر ان چیزوں کے کم کئے۔ عابد سوچ میں پڑ گیا تو ابلیس نے عابد سے کہا اب آپ چلے جائیں پھر شیطان اپنے ساتھیوں کی طرف متوجہ ہوا اور کہا میں نے اس کو اللہ تعالیٰ کے متعلق شک میں ڈال کر ہلاک کر دیا پھر ابلیس عالم کے راستہ میں بیٹھا جب عالم شیطان کے سامنے ہوا یہاں تک کہ ابلیس قریب پہنچا تو ابلیس (احتراماً) کھڑا ہو گیا اور پوچھا اے حضرت! میرے دل میں ایک سوال کھٹک رہا ہے میں نے چاہا کہ اس کو آپ

سے پوچھ لوں عالم نے فرمایا پوچھو اگر مجھے معلوم ہوگا تو تمہیں بتا دوں گا ابلیس نے کہا کیا اللہ تعالیٰ اس کی طاقت رکھتا ہے کہ وہ تمام آسمانوں، زمینوں، پہاڑوں، درختوں اور پانی کو ایک انڈے میں بغیر انڈے کو بڑا کئے اور بغیر مخلوقات کو چھوٹا کئے سادے؟ عالم نے ابلیس کو جواب دیا بالکل اللہ تعالیٰ ایسا کر سکتا ہے تو شیطان نے انکار کے لہجہ میں رد کر دیا اور کہا انڈے کو بڑھائے بغیر اور ان مخلوقات کو چھوٹا کئے بغیر کیسے سادے گا؟ عالم نے ابلیس کو جھڑک کر کہا بالکل کر سکتا ہے پھر یہ آیت کریمہ تلاوت کی ”انما امرہ اذا اراد شیئا ان یقول لہ کن فیکون“

(سورہ یسین)

ترجمہ:- ”اللہ تعالیٰ کا کام تو یہی ہے کہ جب وہ کسی چیز کو چاہے اس سے فرمائے ہو جا تو وہ فوراً ہو جاتی ہے۔“

تو ابلیس نے اپنے شیاطین ساتھیوں سے کہا میں تمہیں یہی جواب سنوانے کے لئے یہاں لایا تھا۔ (ابن ابی الدنیا مکائد الشیطان)

فائدہ:

اس واقعہ سے عالم اور عابد کا فرق واضح ہوتا ہے کہ عابد تو شیطان کے جال میں آسانی سے پھنس سکتا ہے لیکن عالم شیطان کے جال میں آسانی سے نہیں پھنستا اللہ تعالیٰ ہمیں شیطان کے مکر و فریب اور اس کی گمراہیوں سے محفوظ فرمائے (از مترجم)

شیطان سب سے زیادہ کب روتا ہے؟

حضرت صفوان کی سند سے ایک شیخ سے روایت ہے کہ مومن جب وفات پاتا ہے تو شیطان اس مومن پر اس کے گھر کے بعض افراد سے بھی زیادہ روتا ہے جب کہ شیطان اس کو دنیا میں گمراہ کرنے میں کامیاب نہ ہو سکا ہو۔ (ابن ابی الدنیا مکائد الشیطان)

امام احمد رحمۃ اللہ علیہ کو بوقت وصال شیطان کا گمراہ کرنا:

حضرت صالح بن امام بن حبل رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ میں نے اپنے والد (امام احمد بن حنبل) کو موت کے وقت بار بار یہی کہتے سنا، ابھی نہیں بعد میں ابھی نہیں بعد میں، تو میں نے عرض کیا اے ابا جان! آپ یہ کیا کہہ رہے ہیں؟ فرمایا شیطان میرے سر ہانے کھڑا ہے اور کہہ رہا ہے اے احمد! مجھے فلاں سوال کا جواب دو، فلاں مسئلہ بتاؤ اور میں کہہ رہا ہوں ابھی نہیں بعد میں ابھی نہیں بعد میں۔

شیطان سے نجات پانے پر فرشتوں کا اللہ کی حمد کرنا:

عبداللہ بن امام احمد "زوائد الزہد" میں حضرت عبدالعزیز بن رفیع رحمۃ اللہ علیہ سے روایت فرماتے ہیں کہ جب مومن کی روح آسمان کی طرف جاتی ہے تو فرشتے کہتے ہیں۔

سبحان الذی نجی هذا العبد من الشیطان الرجیم یا ویحہ  
کیف نجا

ترجمہ: پاک وہ ذات جس نے اس بندہ کو شیطان مردود سے نجات عطا فرمائی واہ کیا خوب کامیاب ہوا۔

موت کے وقت مسلمان کو شیطان سے بچانے کا طریقہ:

میں (امام سیوطی رحمۃ اللہ علیہ) کہتا ہوں ابو نعیم "حلیہ" میں حضرت واثلہ بن اسحق رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

"اپنے مرنے والوں کے پاس جاؤ اور انہیں "لا الہ الا اللہ" کی تلقین کرو اور انہیں جنت کی خوشخبری دو اس لئے کہ بہت سے بردبار اور دانشور مرد اور عورتیں اس موت کے میدان میں حیران اور ششدر (پریشان) ہو جاتے ہیں

اور اس وقت موت کے میدان میں شیطان انسان کے سب سے زیادہ قریب ہو جاتا ہے۔

ملک الموت نمازی سے شیطان کو بھگاتے ہیں:

ابن ابی حاتم، حضرت جعفر بن محمد رضی اللہ عنہما روایت کرتے ہیں کہ مجھے خبر پہنچی ہے کہ ملک الموت (حضرت جبرئیل علیہ السلام) نمازوں کی اوقات میں لوگوں سے مصافحہ کرتے ہیں پھر جب وہ آدمی کو اس کی موت کے وقت دیکھتے ہیں تو اگر وہ نماز کی پابندی کرتا تھا تو اس کے قریب ہو جاتے ہیں اور اس سے شیطان کو دفع کر کے "لا الہ الا اللہ" کی تلقین کرتے ہیں۔ (ابن ابی حاتم)

شیطان قبر میں بھی فتنہ ڈالتا ہے:

حکیم ترمذی، حضرت سفیان ثوری رحمۃ اللہ علیہ سے روایت کرتے ہیں فرماتے ہیں کہ جب (قبر میں) میت سے سوال کیا جاتا ہے کہ تیرا رب کون ہے؟ تو شیطان اس کے پاس اپنی صورت میں ظاہر ہوتا ہے اور اپنی طرف اشارہ کر کے کہتا ہے کہ میں تیرا رب ہوں (اگر میت کافر ہو تو اس کو رب کہہ دیتا ہے ورنہ اس کے فتنہ سے محفوظ رہتا ہے)۔

حکیم ترمذی فرماتے ہیں اس بات کی تائید حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشاد سے ہوتی ہے جو آپ نے میت کے دفن کرنے کے وقت فرمایا تھا "اللھم اجرہ من الشیطان" یعنی اے اللہ! اس کو شیطان سے محفوظ رکھ۔ لہذا اگر شیطان وہاں ایسی خباثت نہیں کرتا تو حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم یہ دعا نہ فرماتے۔ (نوادر الاصول)

وہ کام جو سب سے پہلے شیطان نے کئے۔

امام محمد بن سیرین رضی اللہ عنہ سے روایت کہ قیاس سب سے پہلے ابلیس نے کیا تھا۔ (ابن ابی شیبہ، ابو عمرو بہ الاوائل)

زینور:

بازاروں کا نگران ہے جس نے اپنی گمراہیوں کا جھنڈا بازار میں گاڑ رکھا ہے۔  
بچہ کی پیدائش کے وقت شیطان کی شرارت:

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: کوئی انسان ایسا نہیں پیدا کیا گیا جسے پیدائش کے وقت شیطان نے نہ چھوا ہوا (پیدائش کے وقت ہر بچہ کو شیطان ٹچ کرتا ہے) وہ بچہ کے چھونے ہی کی وجہ سے چیختا ہے مگر حضرت مریم اور ان کے بیٹے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو شیطان نے نہیں چھوا اس حدیث کو بیان کرنے کے بعد حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نے فرمایا اگر چاہا تو اللہ تعالیٰ کا یہ فرمان پڑھ لو۔

وانی اعیذھا بک وذریتھا من الشیطان الرجیم۔

(سورہ آل عمران)

اور میں (حضرت مریم کی والدہ) اسے اور اس کی اولاد کو شیطان مردود سے تیری (اللہ تعالیٰ) پناہ میں دیتی ہوں۔  
(بخاری، مسلم)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کل بنی آدم حضرت عیسیٰ بن مریم کے سوا ہر انسان کے پہلو (کوکھ) میں جب وہ پیدا ہوتا ہے تو شیطان اپنی انگلی چھوتا ہے ان کو بھی چھونے گیا تو پردہ میں چھو دیا (ان کو نہ چھو سکا)۔  
(بخاری)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا بچہ کا پیدائش کے وقت چیختا اور چلانا بچہ کی کوکھ میں شیطان کے انگلی مارنے کی وجہ سے ہے۔  
(مسلم)

میں (امام سیوطی رحمۃ اللہ علیہ) کہتا ہوں امام نووی رحمۃ اللہ علیہ "شرح مسلم" میں فرماتے ہیں کہ حضرت قاضی عیاض رحمۃ اللہ علیہ نے ارشاد فرمایا کہ اس خصوصیت میں

تمام انبیاء علیہم السلام حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے ساتھ شریک ہیں (شیطان انبیاء علیہم السلام میں سے کسی نبی کو بھی پیدائش کے وقت اپنی انگلی نہیں چھوسکا)۔  
شیطان انسان میں خون کی طرح گردش کرتا ہے:

حضرت صفیہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا شیطان انسان کی رگوں میں اس طرح سے گردش کرتا ہے جس طرح خون جاری وساری ہے (لیکن صاحب مشکوٰۃ نے اس حدیث کو حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے۔ مترجم)۔  
حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ شیطان سے کیسے نجات پاسکتے ہیں جب کہ وہ ہم میں خون کی طرح جاری وساری ہے۔ (ابن ابی الدنیاء مکند الشیطان)

شیطان کی خباثت:

حضرت ابراہیم رضی اللہ عنہ نضحی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ کہا جاتا ہے کہ شیطان انسان کے آلہ تناسل (ذکر، عضو تناسل) کے سوراخ میں داخل ہو جاتا ہے اور پاخانہ کے راستہ میں اٹھ دیتا ہے اس کی وجہ سے انسان سمجھتا ہے کہ شاید اس کا وضو ٹوٹ گیا ہے لہذا تم میں سے کوئی مسلمان جب تک ریح خارج ہونے کے آواز نہ سنے یا بدبو نہ پائے یا تری نہ دیکھے تو نماز ہرگز نہ توڑے۔  
(عبدالرزاق المصنف، ابن ابی شیبہ، ابن ابی داؤد کتاب الوسوسہ)

بچوں کو شیاطین سے بچانے کا طریقہ:

حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا جب رات کی ابتدائی تاریکی آجائے یا یہ فرمایا کہ جب شام ہو جائے تو اپنے بچوں کو سمیٹ لو کہ اس وقت شیاطین (فتنہ ڈالنے کے لئے) منتشر ہوتے ہیں پھر جب ایک گھڑی (۲/۵ حصہ) رات گزر جائے تو بچوں کو چھوڑ دو اور بسم اللہ شریف پڑھ

کر اپنے دروازے بند کر لو اس طرح جب دروازہ بند کیا جائے تو شیطان بند دروازہ نہیں کھول سکتا اور بسم اللہ شریف کہہ کر اپنے برتنوں کو بھی ڈھانک دو اور ان کو ڈھانک نہ سکو تو اس پر کوئی چیز آڑی کر کے رکھ دو اور اپنے چراغوں کو بجھا دو۔ اور بخاری کی ایک روایت میں ہے کہ کبھی چوہا بقی گھسیٹ لے جاتا ہے اور گھر جل جاتا ہے۔ (بخاری، مسلم، نسائی، ابن ماجہ)

کبوتر شیطان کے شر سے بچوں کو بچاتا ہے:

حرب الکرمانی اپنے ”مسائل“ میں حضرت حسن بصری رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا تم کٹے ہوئے پروں والے کبوتر گھروں میں رکھا کرو کہ یہ شیطان کو تمہارے بچوں کی بجائے اپنے ساتھ مشغول رکھیں گے۔

میں (امام سیوطی رحمۃ اللہ علیہ) کہتا ہوں شیرازی ”اللقاب“ میں اور خطیب ”تاریخ خطیب“ میں اور دیلمی ”مسند الفردوس“ میں حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا پر کٹے کبوتر گھروں میں رکھو کہ یہ تمہارے بچوں کی بجائے جنوں کو کھیل میں مشغول کئے رہتے ہیں۔

خالی بستر پر شیطان سوتا ہے:

حضرت قیس بن ابی حازم رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ جس گھر میں بچھے ہوئے بستر پر کوئی نہ سویا ہو تو اس پر شیطان سو جاتا ہے۔ (ابن ابی الدینا مکائد الشیطان) حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا بستر چند قسم کے ہوتے ہیں ان میں سے ایک بستر تو آدمی کا ہوتا ہے، ایک اس کی بیوی کا ہوتا ہے، تیسرا مہمان کے لئے ہوتا ہے اور چوتھا شیطان کا ہوتا ہے۔

(مسلم، ابوداؤد، نسائی)

شیطان دوپہر کو نہیں سوتا:

حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں تم دوپہر میں قیلولہ کرو اس لئے کہ شیطان دوپہر کو قیلولہ نہیں کرتا (قیلولہ دوپہر میں کچھ دیر سونے کو کہتے ہیں)۔ میں (امام سیوطی رحمۃ اللہ علیہ) کہتا ہوں اس حدیث کو امام طبرانی نے ”اوسط“ میں اور امام ابو نعیم نے ”الطب“ میں حضرت انس رضی اللہ عنہ سے انہیں الفاظ میں مرفوعاً (جس حدیث کی سند حضور صلی اللہ علیہ وسلم تک ہے) روایت کیا ہے۔

شیطان کی گرہیں:

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا جب تم میں سے کوئی سوتا ہے تو شیطان اس کے سر کی گدی میں تین گرہ لگا دیتا ہے اور ہر گرہ پر یہ ڈالتا ہے کہ ابھی رات بہت بڑی ہے سو جا پھر اگر وہ سونے والا بندہ جاگ جاتا ہے اور اللہ کا ذکر کرتا ہے تو ایک گرہ کھل جاتی ہے پھر جب وضو کرتا ہے تو دوسری بھی کھل جاتی ہے پھر جب نماز پڑھتا ہے تو ساری گرہیں کھل جاتی ہیں اور وہ بندہ خوش دل اور بشاش و پاک ہو جاتا ہے ورنہ وہ صبح کو سست و کاہل اور ناپاک طبیعت اٹھتا ہے۔ (بخاری، مسلم)

شیطان کا انسان کے کان میں پیشاب کرنا:

حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت اقدس میں ایک شخص کا ذکر کیا گیا وہ صبح تک سوتا رہتا ہے نماز کے لئے بھی نہیں اٹھتا تو آپ نے ارشاد فرمایا وہ ایسا شخص ہے جس کے کانوں میں شیطان نے پیشاب کر دیا ہے۔

برے خواب سے بچنے کا طریقہ:

حضرت ابو قتادہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ارشاد



فرماتے سنا اچھا خواب اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے اور بُرا خواب شیطان کی طرف سے لہذا تم میں سے جب کوئی شخص بُرا و نا پسندیدہ خواب دیکھے تو جب بیدار ہوا اپنے بائیں جانب تین بار تختہ کار دے اور اس خواب کے شر اور اس کی برائی سے اللہ تعالیٰ کی پناہ مانگے اس لئے کہ وہ خواب اسے ہرگز نقصان و ضرر نہ پہنچائے گا۔  
(بخاری، مسلم، ابوداؤد، ترمذی)

### خواب کی تین اقسام:

حضرت عوف بن مالک رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا خواب تین قسم کے ہیں۔

(۱) ان میں سے ایک شیطانی ہوتے ہیں جن کے ذریعہ وہ انسان کو ڈراتا ہے۔

(۲) دوسرے ان میں سے وہ ہوتے ہیں جو آدمی کے جاگتے میں خیالات ہوتے ہیں وہ رات کو سامنے آجاتے ہیں۔

(۳) تیسرا وہ خواب ہے جو نبوت کا چھیا لیسواں حصہ ہوتا ہے (اور یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہوتا ہے جو مسلمان کی خیر خواہی کے طور پر اسے دکھایا جاتا ہے)۔  
(ابن ماجہ)

### فائدہ از مترجم:

حضرت محمد بن سیرین رضی اللہ عنہ (تابعی ماہر تعبیر رویا) نے فرمایا میں کہتا ہوں کہ خواب تین قسم کے ہوتے ہیں (۱) نفسانی خیالات (۲) دوسرا شیطان کی دھمکی (۳) تیسرا اللہ تعالیٰ کی بشارت۔ لہذا جو شخص کوئی برا خواب دیکھے تو وہ اسے کسی سے بیان نہ کرے بلکہ نیند سے اٹھ کر حتی المقدور نماز پڑھے۔ علامہ ابن سیرین رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم خواب میں طوق دیکھنا ناپسند فرماتے تھے اور (پاؤں میں) بیڑیاں دیکھنا پسند فرماتے تھے کہا جاتا ہے کہ قید

(پاؤں میں بیڑیاں) دیکھنا دین میں ثابت قدمی ہے۔  
(از مترجم)

شیطان، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شکل میں نہیں آسکتا:

حضرت ابوقادہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا جس نے (خواب میں) مجھے دیکھا اس نے حق دیکھا (یعنی اس نے واقعی مجھے ہی دیکھا) اس لئے کہ شیطان میری صورت اپنا کر نہیں دکھا سکتا۔ اور ایک روایت میں اس طرح ہے۔ جس نے مجھے خواب میں دیکھا یقیناً اس نے مجھے ہی دیکھا اس لئے کہ شیطان میری صورت اختیار نہیں کر سکتا۔ امام بخاری نے حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت کی۔  
(بخاری، مسلم)

### فائدہ:

جس نے مجھے خواب میں دیکھا وہ عنقریب مجھے حالت بیداری میں بھی دیکھے گا اور شیطان میری صورت اختیار نہیں کر سکتا۔ (بخاری، مسلم از مترجم)

شیطان، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور کعبہ کی شکل اختیار نہیں کر سکتا:

حضرت ابوسعید خدری رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا جس نے مجھے خواب میں دیکھا یقیناً اس نے مجھے ہی دیکھا کہ شیطان نہ تو میری صورت اختیار کر سکتا ہے نہ کعبہ شریف کی۔  
(طبرانی صغیر)

شیطان حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ کی بھی شکل نہیں اختیار کر سکتا:

حضرت حذیفہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا جس نے مجھے خواب میں دیکھا یقیناً اس نے مجھے ہی دیکھا اس لئے کہ شیطان میری صورت اختیار نہیں کر سکتا اور جس نے حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ کو دیکھا واقعی اس نے انہی کو دیکھا کیونکہ شیطان ان کی شکل بھی اختیار نہیں کر سکتا۔  
(خطیب فی التاريخ)

بعد نماز فجر و عصر نماز نہ پڑھنے کی وجہ:

حضرت عبداللہ صناحی رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: بے شک جب سورج نکلتا ہے تو اس کے ساتھ شیطان کے سینگ ہوتے ہیں پھر جب وہ بلند ہو جاتا ہے تو سینگ اس سے الگ ہو جاتا ہے اور جب دوپہر ہوتی ہے تو وہ سینگ پھر سورج کے ساتھ لگ جاتا ہے سورج ڈھل جاتا ہے تو الگ ہو جاتا ہے پھر جب سورج ڈوبنے کے قریب ہوتا ہے تو پھر سورج کے قریب ہو جاتا ہے اور جب ڈوب جاتا ہے تو جدا ہو جاتا ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان تینوں وقتوں میں نماز پڑھنے سے منع فرمایا ہے۔

(موطا امام مالک، احمد، ابن ماجہ، بیہقی فی السنن)

حضرت عمرو بن عبسہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا بے شک سورج شیطان کے دو سینگوں کے درمیان نکلتا ہے اور دو سینگوں کے درمیان غروب بھی ہوتا ہے۔

قرطبی میں حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی ہے ارشاد فرماتے ہیں کہ سورج اس وقت تک کبھی طلوع نہ ہوگا جب تک کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک فرشتہ اس کے پاس نہ آئے پھر اسے طلوع ہونے کا حکم دیتا ہے تو شیطان سورج کے پاس آ کر اسے طلوع ہونے میں رکاوٹ ڈالنا چاہتا ہے مگر سورج اس کے دونوں سینگوں کے درمیان سے طلوع ہو جاتا ہے اور اللہ تعالیٰ شیطان کا نچلا حصہ جلا دیتا ہے اور جب سورج غروب ہوتا ہے تو اللہ تعالیٰ کے حضور سجدہ ریز ہوتا ہے اس وقت بھی شیطان کا نچلا حصہ اس وقت بھی جلا دیا جاتا ہے اور یہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد گرامی ہے چنانچہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ سورج شیطان کے دونوں سینگوں کے درمیان ہی سے طلوع ہوتا ہے اور شیطان کے دونوں سینگوں کے درمیان غروب بھی ہوتا ہے۔

شیطان کے بیٹھنے کی جگہ:

حضرت امام احمد رضی اللہ عنہ ایک صحابی رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں، حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے آدمی کو سائے اور دھوپ کے درمیان بیٹھنے سے منع فرمایا اور فرمایا یہ شیطان کے بیٹھک (بیٹھنے کی جگہ) ہے۔

ابن ابی شیبہ اور ابو بکر خلال "کتاب الادب" میں حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت کرتے ہیں کہ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا آدمی کا اس طرح بیٹھنا کہ اس کا کچھ حصہ دھوپ میں ہو اور کچھ حصہ سائے میں ہو شیطان کی جگہ بیٹھنا ہے (ایسی جگہ بیٹھنا کہ اس کا کچھ حصہ سائے میں ہو شیطان کی جگہ شیطان کی بیٹھک ہے)۔

ابن ابی شیبہ اور ابو بکر خلال "کتاب الادب" میں حضرت سعید بن مسیب اور حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما سے بھی اسی کے مثل روایت کرتے ہیں۔ اور ابن ابی شیبہ اور ابو بکر خلال "کتاب الادب" میں حضرت سعید بن مسیب رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں فرماتے ہیں شیطان کی بیٹھک سایہ اور دھوپ کے درمیان ہے۔

ابو بکر خلال "کتاب الادب" میں حضرت قتادہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہا جاتا تھا کہ دھوپ اور سائے کے درمیان شیطان کی بیٹھک ہے۔ حضرت سعید بن مسیب رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ شیطان دھوپ اور سائے کے درمیان نیند کرتا ہے۔

ظالم نج شیطان کی گرفت میں:

حضرت عبداللہ بن ابی اوفی رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔ جب تک قاضی اور فیصلہ کرنے والا نج ظلم نہ کرے اس وقت تک اللہ

تعالیٰ (کی مدد) اس کے ساتھ ہوتی ہے اور جب وہ ظلم و زیادتی کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ کی مدد ہٹ جاتی ہے اور شیطان اس کو قابو کر لیتا ہے۔ (ترمذی)

شیطان اذان سنی کر گوز مارتا ہوا بھاگ جاتا ہے:

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا جب نماز کے لئے اذان دی جاتی ہے تو شیطان گوز مارتا ہوا بھاگتا ہے یہاں تک کہ اذان کی آواز اس کے کان میں نہ پہنچے پھر جب اذان ختم ہو جاتی ہے تو واپس آ جاتا ہے پھر جب تمغیب (تکبیر) کہی جاتی ہے تو بھاگ جاتا ہے اور جب تکبیر ختم ہو جاتی ہی تو پھر واپس آ جاتا ہے تاکہ انسان کے دل میں وسوسے ڈالے اور کہتا ہے فلاں چیز یاد کرو فلاں چیز یاد کرو (اس کو وہ چیزیں یاد دلاتا ہے) جو اس کو یاد نہیں ہوتی یہاں تک کہ آدمی بھول جاتا ہے کہ کتنی رکعت نماز پڑھی۔ (بخاری، مسلم، ابوداؤد، نسائی)

شیطان ایک جوتا پہن کر چلتا ہے:

حرب الکرمانی اپنے ”مسائل“ میں حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا تم میں سے کوئی شخص ایک جوتا پہن کر نہ چلے کیونکہ شیطان ایک جوتا پہن کر چلتا ہے۔

انسان کے سجدہ پر شیطان روتا ہے:

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا جب انسان آیت سجدہ تلاوت کرتا ہے اور اس پر سجدہ تلاوت کرتا ہے تو شیطان اس سے دور ہٹ کر رونے لگتا ہے اور کہتا ہے ہائے افسوس انسان کو سجدہ کا حکم دیا گیا تو اس نے سجدہ کیا اور اس کو جنت مل گئی اور مجھے بھی سجدہ کا حکم دیا گیا تو میں نے نافرمانی کی اور مجھے دوزخ ملی۔ (مسند احمد، مسلم، ابن ماجہ)

حضرت عبید اللہ بن مقسم رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا جب تو شیطان پر لعنت کرتا ہے تو شیطان کہتا ہے تو نے ملعون پر لعنت کی اور جب تو اس سے پناہ مانگتا ہے تو شیطان کہتا ہے ہائے افسوس انسان کو سجدہ کا حکم دیا گیا تو اس نے فرمانبرداری کی اور شیطان کا حکم دیا گیا تو اس نے نافرمانی کی اسی وجہ سے انسان کے لئے جنت ہو گئی اور شیطان کے لئے دوزخ۔ (ابن ابی الدنیا)

شیطان کو گالیاں نہ دو:

میں (امام سیوطی رحمۃ اللہ علیہ) کہتا ہوں مخلص، حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ارشاد فرماتے ہیں تم شیطان کو گالیاں نہ دو بلکہ اس کے شر سے اللہ تعالیٰ کی پناہ مانگو۔

نماز میں شیطان کی شرارتیں:

حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ شیطان نماز میں تمہارے ارد گرد گھومتا ہے تاکہ تمہاری نماز باطل کر دے جب باطل کرنے سے مایوس ہو جاتا ہے تو نمازی کی دبر میں پھونک مارتا ہے تاکہ نمازی یہ سمجھے کہ اس کا وضو ٹوٹ گیا ہے لیکن تم میں سے کوئی بھی اپنی نماز نہ توڑے جب تک کہ بدبو نہ پائے یا آواز نہ سنے۔ (عبدالرزاق المصنف)

حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے ہے کہ شیطان انسان کی رگوں میں خون کی طرح گردش کرتا ہے یہاں تک کہ وہ تمہارے پاس نماز کی حالت میں بھی آ جاتا ہے اور نمازی کی دبر میں پھونکنے لگتا ہے اور اس کے ذکر کے سوراخ کو تر کر دیتا ہے پھر (نمازی سے) کہتا ہے تمہارا وضو ٹوٹ گیا ہے لیکن سنو! تم میں سے کوئی شخص اپنی نماز ہرگز نہ توڑے جب تک کہ بدبو نہ پائے یا آواز نہ سنے یا تری نہ پائے۔ (عبدالرزاق المصنف)

نماز میں اونگھنا شیطان کی طرف سے ہے:

حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ جنگ کے وقت اونگھنا اللہ کی طرف سے امان (رحمت و مدد) ہوتا ہے اور نماز میں اونگھنا شیطان (کی شرارت) سے ہوتا ہے۔

نماز میں چھینک اور جمائی شیطان کی طرف سے ہے:

حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نماز میں جمائی اور چھینک آنا شیطان کی طرف سے ہوتی ہے۔ (ابن ابی شیبہ، طبرانی)

فائدہ از مترجم:

حدیث شریف میں ہے کہ بات کے وقت چھینک آنا شاہد عدل ہے جیسا کہ طبرانی اور حکیم کی روایت میں ہے کہ جب کوئی بات کی جائے اور چھینک آجائے تو وہ حق ہے اور دعا کے وقت چھینک آجانا سچا گواہ ہے لیکن نماز میں چھینک آئے تو اسے حتی المقدور دفع کرے۔ اور جمائی نماز میں آنا بہت بُرا ہے اور شیطان کی طرف سے ہے جس کی کئی حدیثوں میں مذمت آئی ہے اس کے روکنے کا سب سے بہتر طریقہ یہ ہے کہ جب آتی معلوم ہو تو دل میں فوراً خیال کرے کہ انبیاء کرام علیہم السلام اس سے محفوظ ہیں تو اسی وقت رک جائے گی۔ (از مترجم)

کیا چیزیں شیطان کی طرف سے ہیں:

میں (امام سیوطی رحمۃ اللہ علیہ) کہتا ہوں امام ترمذی حضرت دینار رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا نماز کے دوران چھینک، اونگھ اور جمائی اور ماہواری قے اور نکسیر (ناک سے خون گرنا) کا ہونا شیطان کی طرف ہے۔ حضرت علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نماز میں جمائی اور

وعظ و نصیحت کے وقت شدت سے چھینک اور اونگھ آنا شیطان کی طرف سے ہے۔ (ابن ابی شیبہ)

شیطان کا پیشاب:

حضرت عبدالرحمن بن زید رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ مجھے اس کی اطلاع دی گئی کہ شیطان کا قارورہ (پیشاب) بھی ہوتا ہے شیطان قوم کو نماز میں سنگھاتا ہے تاکہ وہ جمائی لیں۔ (اور نماز کا خشوع خضوع باطل ہو جائے)۔ (ابن ابی شیبہ) عبدالرزاق "المصنف" میں روایت کرتے ہیں کہ شیطان کا ایک قارورہ ہے اس میں کچھ چھڑکنے کی چیز ہے جب لوگ نماز کے لئے کھڑے ہوتے ہیں تو شیطان ان کو سنگھاتا ہے اور وہ جمائیاں لینے لگتے ہیں لہذا جس شخص میں یہ بات پائی جائے تو اس شخص کو حکم دیا جاتا ہے کہ وہ اپنے ہونٹ اور نتھے بند رکھے۔

جلد بازی شیطانی کام ہے:

حضرت سہیل بن سعد رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا طمینان اور غور و فکر کے بعد کام کرنا اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے اور جلد بازی کرنا شیطان کی طرف سے ہے۔

مرغ اور گدھے کی آواز سن کر کیا کریں؟

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا جب تم مرغ کی آواز سنو تو اللہ تعالیٰ سے اس کا فضل مانگو کیوں کہ وہ اس وقت فرشتے کو دیکھتا ہے اور جب گدھے کی آواز سنو تو شیطان سے اللہ تعالیٰ کی پناہ مانگو کیوں کہ وہ اس وقت شیطان کو دیکھتا ہے۔ (بخاری، مسلم)

نمازی حضرات کے لئے مسجد میں شیطان کا جال:

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا

تم میں سے جب کوئی مسجد میں ہوتا ہے تو شیطان اس کے پاس آ کر پہلے اس کے ساتھ انس و محبت کرتا ہے جس طرح آدمی اپنے جانور کے ساتھ انس و محبت کرتا ہے اور جب اس سے مطمئن ہو جاتا ہے تو اس کی گردن میں پھندا ڈال دیتا ہے یا اسے لگام ڈال دیتا ہے۔ (مسند احمد)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ تم اس کی شرارت کا مشاہدہ کرتے ہو اور پھندے والے کو تم اس طرح دیکھتے ہو کہ وہ جھکا ہوا ہے مگر اللہ تعالیٰ کا ذکر نہیں کرتا اور لگام والے کو اس طرح دیکھتے ہو کہ اس نے اپنا منہ کھولا ہوا ہے مگر اللہ تعالیٰ کا ذکر نہیں کرتا۔

### شیطان کا نماز کی صف میں گھسنا:

حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا اپنی صفیں سیدھی کرو اور مل کر کھڑے ہو (دو آدمیوں کے درمیان فرجہ خلا نہ ہو) اور اسی طرح دو صفوں کے درمیان اتنا فاصلہ نہ رکھو اور اپنی گردنیں برابر رکھو اس ذات کی قسم جس کے قبضے میں میری جان ہے میں صفوں کے درمیان خلا میں شیطان کو بکری کے بچے کی طرح گھستا دیکھ رہا ہوں۔ (مسند احمد)

### مسجد سے نکلنے وقت شیطان سے حفاظت کا وظیفہ:

حضرت ابو امامہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا جب تم میں کوئی مسجد سے باہر نکلنے کا ارادہ کرتا ہے تو ابلیس کے لشکر ایک دوسرے کو بلاتے ہیں تو وہ دوڑ کے اس طرح جمع ہو جاتے ہیں جیسے شہد کی لکھیاں اپنے چھتے پر لہذا تم میں سے جب کوئی مسجد کے دروازے پر کھڑا ہو تو اسے چاہیے کہ یہ دعا پڑھ لے

اللهم انى اعوذ بك من ابليس و جنوده ○

یعنی اے اللہ! میں ابلیس اور اس کی فوج سے تیری پناہ مانگتا ہوں۔

اس لئے کہ جب یہ دعا پڑھ لے گا تو ابلیس کی فوج اس کو کچھ نقصان

نہیں پہنچا سکتی۔ (ابن السنی عمل الیوم واللیل)

### شیطان سے حضرت ابن حنظلہ رضی اللہ عنہ کی ملاقات کا واقعہ:

حضرت صفوان بن سلیم رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ اہل مدینہ آپس میں گفتگو کر رہے تھے کہ حضرت عبداللہ بن غسیل الملائکہ بن عامر رضی اللہ عنہ کی مسجد سے باہر شیطان سے ملاقات ہوگئی تو شیطان نے کہا اے حنظلہ! مجھے پہچانتے ہو؟ حضرت عبداللہ بن حنظلہ رضی اللہ عنہ نے فرمایا ہاں میں تجھے پہچانتا ہوں شیطان نے کہا بتاؤ میں کون ہوں؟ حضرت عبداللہ بن حنظلہ رضی اللہ عنہ نے فرمایا تو شیطان ہے، شیطان نے پوچھا تم نے مجھے کیسے پہچانا؟ حضرت عبداللہ بن حنظلہ رضی اللہ عنہ نے فرمایا جب میں مسجد سے اللہ کا ذکر کرتے ہوئے باہر نکلا تو جب میں نے تجھے دیکھا تو اللہ تعالیٰ کے ذکر کے بجائے میری نظر تجھے دیکھنے میں مشغول ہوگئی اس سے میں جان گیا کہ شیطان ہی ہے شیطان نے کہا اے حنظلہ کے بیٹے! تم نے بالکل درست کہا میں ایک بات تمہیں سکھاتا ہوں اسے تم میری طرف سے یاد کرو حضرت عبداللہ نے فرمایا مجھے اس کی کوئی ضرورت نہیں ہے شیطان نے کہا دیکھ لیں اگر بہتر ہو تو قبول فرمائیں اگر غلط ہو تو ٹھکرا دیں اے ابن حنظلہ! اپنی پسند کی چیز اللہ تعالیٰ کے سوا کسی سے مت مانگنا اور اس کا خاص خیال رکھنا کہ غصہ کے وقت آپ کی حالت کیا ہوتی ہے۔ (ابن ابی الدنیا، ابن عساکر)

### قارون کو شیطان کے گمراہ کرنے کا عبرتناک واقعہ:

حضرت ابی الحواری رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں نے ابو سلیمان اور دوسرے حضرات سے سنا ہے کہ ابلیس ملعون قارون کے سامنے اسے گمراہ کرنے کے لئے ظاہر ہوا جب کہ قارون چالیس سال تک پہاڑ میں رہ کر عبادت کر چکا تھا اور بنی اسرائیل کی قوم سے عبادت کرنے میں فوقیت رکھتا تھا ابلیس نے اس کو گمراہ کرنے کے لئے بہت سے شیاطین بھیجے لیکن کوئی بھی اس کو گمراہ نہ کر سکا تو ابلیس

خود اس کے سامنے آیا اور اس کے ساتھ ہی پہاڑ میں عبادت ایسی دکھانے لگا کہ اس کی عبادت جیسی عبادت کرنے سے عاجز ہو جاتا (قارون کی ہمت جواب دے جاتی) چنانچہ قارون نے اس کے سامنے گھٹنے ٹیک دیئے تو ابلیس نے کہا اے قارون! بس تو اسی پر راضی وقتاعت کر کے بیٹھ گیا ہے تو بنی اسرائیل کے جنازوں میں بھی نہیں جاتا اور ان کے ساتھ جماعت میں بھی شریک نہیں ہوتا اس طرح ابلیس نے قارون کو پہاڑ سے چکر دیکر گرجا گھر میں داخل کر دیا اور بنی اسرائیل ابلیس اور قارون کے پاس کھانا لانے لگے تو ابلیس نے کہا اے قارون! ہم اسی پر راضی ہو گئے اور بنی اسرائیل پر بوجھ بن گئے ہیں تو قارون نے کہا پھر کیا رائے ہے؟ ابلیس نے کہا ہم ایک دن محنت کریں اور ہفتہ کے باقی دن عبادت میں گزاریں قارون نے کہا بالکل درست ہے چند دن کے بعد پھر ابلیس نے کہا ہم تو اسی پر خوش ہو کر بیٹھ گئے ہیں نہ ہم صدقہ کرتے ہیں اور نہ خیرات، تو قارون نے کہا پھر کیا رائے ہے ہمیں کیا کرنا چاہئے؟ ابلیس نے کہا ہم کو ایک دن تجارت کرنا چاہئے اور ایک دن عبادت جب اس نے یہ کام شروع کر دیا تو ابلیس اس سے علیحدہ ہو گیا اور اسے چھوڑ دیا اور قارون کے سامنے دنیا کے خزانے جمع ہو گئے (اسی طرح وہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے مقابلہ میں آ گیا اور زکوٰۃ دینے سے انکار کر دیا چنانچہ اللہ تعالیٰ نے اس کو تمام خزانوں سمیت زمین میں دھنسا دیا اللہ تعالیٰ ہمیں شیطان کے شر سے محفوظ رکھے آمین۔) (ابن ابی الدنیا)

آدمی کو قتل کرنا شیطان نے سکھایا:

میں (امام سیوطی رحمۃ اللہ علیہ) کہتا ہوں ابن جریر حضرت ابن جریج سے روایت کرتے ہیں کہ حضرت آدم علیہ السلام کے جس بیٹے نے اپنے بھائی کو قتل کیا حالانکہ وہ قتل کرنا نہیں جانتا تھا کہ اس کو کیسے قتل کرے تو ابلیس اس کے سامنے ایک پرندے کی شکل میں ظاہر ہوا اس نے ایک پرندے کو پکڑا اور اس کا سر دو

پتھروں کے درمیان رکھ کر توڑ دیا اس طرح ابلیس نے اس کو قتل کرنا سکھا دیا۔

قتل ہابیل پر حضرت آدم علیہ السلام اور شیطان میں مکالمہ:

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ جب حضرت آدم علیہ السلام کے بیٹے نے اپنے بھائی کو قتل کیا تو حضرت آدم علیہ السلام نے فرمایا۔

تغیرت البلاد ومن علیہا فوجه لأرض مغبر قبیح  
ترجمہ: تمام شہر اور ان کے باشندے متغیر و پریشان ہو گئے اور زمین کی سطح غبار آلود و بد صورت ہو گئی۔

تغیر کل ذی لون وطعم وقل بشاشة الوجه الملیح  
ترجمہ: ہر رنگ دار مزہ دار چیز بدل گئی اور حسین و جمیل چہرہ کی تروتازگی ماند پڑ گئی۔

قتل قابیل ہابیلا أخاہ فواحننا مضی الوجه الملیح  
ترجمہ: قابیل نے اپنے بھائی ہابیل کو مار ڈالا ہائے افسوس اس نے ہمیں پریشان و غمگین کر دیا آہ خوبصورت چہرے رخصت ہو گئے۔  
ابلیس نے حضرت آدم علیہ السلام سے جواب میں کہا۔

تنح عن البلاد وساکنیہا فبی فی الخلد ضاق بك الفسیح  
ترجمہ: تو شہروں سے اور اس کے باشندوں سے الگ ہو گیا میری وجہ سے تجھ پر اتنی وسیع و عریض جنت تنگ ہو گئی۔

وکنت بہا و زوجک فی رخاء و قبلک من أذى الدنیا مریح  
ترجمہ: جبکہ جنت میں تو اور تیری بیوی خوش و خرم تھے اور تمہارے دل دنیا کی تکالیف سے محفوظ تھے۔

مہما انفکت مکایدتی ومکری السی أن فاتک التمر الدنیح  
ترجمہ: میں نے بھی اپنے مکر اور چال بازیوں ہمیشہ جاری رکھیں یہاں تک کہ تم

(خطیب، ابن عساکر فی تاریخ)

سے تروتازہ کھجور بھی چھین گئی۔

شیطان نے حضرت زکریا اور یحییٰ علیہما السلام کو کیسے قتل کرایا:

اسحاق بن بشر "المبتدا" میں اور ابن عساکر حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے معراج کی رات حضرت زکریا علیہ السلام کو آسمان پر دیکھا تو حضور ﷺ نے ان کو سلام کیا اور فرمایا اے ابو یحییٰ! مجھے اپنے قتل کے متعلق بتائیے کہ آپ کا قتل کیسے ہوا تھا اور آپ کو بنی اسرائیل نے کیوں قتل کیا؟ حضرت زکریا علیہ السلام نے عرض کیا یا رسول اللہ ﷺ یحییٰ اپنے زمانہ میں سب سے زیادہ نیک تھے اور سب سے زیادہ خوبصورت اور حسین چہرے والے تھے اور وہ ایسے ہی تھے جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا (سید او حصو را) (سورہ آل عمران) اور سردار اور ہمیشہ کے لئے عورتوں سے بچنے والا۔ چنانچہ بنی اسرائیل کے بادشاہ کی بیوی اس کی خواہش کر بیٹھی یہ عورت زنا کار تھی اس نے یحییٰ کی طرف پیغام بھیجا لیکن اللہ تعالیٰ نے حضرت یحییٰ علیہ السلام کو بچایا اور حضرت یحییٰ علیہ السلام رک گئے اور اس کے پاس جانے سے منع کر دیا تو اس نے حضرت یحییٰ علیہ السلام کو قتل کرنے کا پختہ ارادہ کر لیا یہ لوگ ہر سال ایک عید منایا کرتے تھے اور بادشاہ کے پاس جمع ہوتے تھے اور بادشاہ کی یہ عادت تھی کہ وہ جب وعدہ کرتا تھا تو نہ اس کے خلاف کرتا تھا اور نہ جھوٹ بولتا تھا چنانچہ یہ بادشاہ عید کے لئے گھر سے نکلا تو اس کی ملکہ نے بھی کھڑے ہو کر اسے رخصت کیا تو بادشاہ حیران ہو گیا کیونکہ ملکہ نے ایسا کبھی نہیں کیا تھا جب وہ اس کو رخصت کر چکی تو بادشاہ نے کہا مجھ سے مانگو آج جو مانگو گی دوں گا ملکہ نے کہا حضرت یحییٰ بن زکریا علیہ السلام کا خون مانگتی ہوں بادشاہ نے کہا اس کے سوا کچھ اور مانگو ملکہ نے کہا مجھے وہی چاہئے بادشاہ نے کہا اچھا اس کا خون تجھے بخشا پھر اس نے حضرت یحییٰ علیہ السلام کے پاس کچھ جنگجو بہادر بھیجے۔ حضرت یحییٰ علیہ السلام اس وقت نماز پڑھ رہا تھا چنانچہ ان کو ایک تشری میں ذبح

کر دیا گیا اور ان کا سر اور خون ملکہ کو بھیج دیا گیا۔

نبی کریم ﷺ نے پوچھا اس وقت آپ کے صبر کی کیا حالت تھی؟ حضرت زکریا علیہ السلام نے عرض کیا کہ میں نے اپنی نماز نہیں توڑی جب حضرت یحییٰ علیہ السلام کا سر مبارک اس کے پاس بھیجا گیا اور اس کے سامنے رکھا گیا تو وہ بہت خوش ہوئی لیکن جب شام ہوئی تو اللہ تعالیٰ نے اس بادشاہ کو شاہی خاندان اور اس کی جاہ و جلال سمیت زمین میں دھنسا دیا جب صبح ہوئی بنی اسرائیل نے کہا زکریا کا معبود حضرت زکریا علیہ السلام کی وجہ سے غضب ناک ہو گیا ہے آؤ ہم اپنے بادشاہ کی خاطر غصہ میں آ کر حضرت زکریا علیہ السلام کو بھی قتل کر دیں چنانچہ وہ مجھے قتل کرنے کی غرض سے میری تلاش میں نکل پڑے اور میرے پاس ایک ڈرانے والا آیا تو میں اس سے بھاگ نکلا اور اہلیس ان کے آگے آگے تھا وہ ان کی میری طرف رہنمائی کر رہا تھا جب میں ان سے ڈر گیا کہ اب میں ان کو عاجز نہیں کر سکتا تو میرے لئے درخت پیش کیا گیا تو درخت نے کہا میری طرف آ جائیں اور وہ میرے لئے پھٹ گیا تو اس میں داخل ہو گیا اہلیس بھی وہاں پہنچ گیا اور میری چادر کا ایک کنارہ پکڑ لیا اور اسی دوران درخت مجھے اپنے اندر چھپا کر مل گیا اور میری چادر کا ایک کنارہ درخت سے باہر رہ گیا جب بنی اسرائیل پہنچے تو اہلیس نے کہا تم نے حضرت زکریا علیہ السلام کو دیکھا نہیں وہ اس درخت میں گھس گیا ہے یہ اس کی چادر کا کنارہ ہے وہ اس میں اپنے جادو کے زور سے داخل ہو گیا ہے ہوا اسرائیل نے کہا ہم اس درخت کو جلا دیتے ہیں اہلیس نے کہا بلکہ تم اس کو آ رہ سے دو ٹکڑے کر دو چنانچہ مجھے درخت سمیت آ رہ کے ساتھ دو ٹکڑے کر دیا گیا۔ (ابن عساکر)

جمائی شیطان کی طرف سے ہے:

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا اللہ تعالیٰ چھینک کو پسند کرتا ہے اور جمائی کو ناپسند فرمایا ہے تم میں سے جو کوئی

چھینک مارے اور اس پر "الحمد لله" کہے تو ہر مسلمان پر حق ہے جب سنے تو یوں کہے "یرحمک الله" اللہ تعالیٰ تم پر رحم فرمائے اور جمائی شیطان کی طرف سے ہے تم میں سے جب کسی کو جمائی آئے تو حتی المقدور اس کو روکے کیونکہ تم میں سے جو کوئی جمائی کے وقت منہ کھول کر کہتا ہے "ہا" تو اس سے شیطان خوش ہوتا ہے۔  
(بخاری، ابوداؤد، ترمذی)

جمائی لینے والے کے پیٹ میں شیطان ہنستا ہے:

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا چھینک اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے اور جمائی شیطان کی طرف سے ہے جب تم میں سے کوئی جمائی لے تو اپنا ہاتھ منہ پر رکھ لیا کرے کیونکہ جب آدمی جمائی لیتے وقت کہتا ہے آہ آہ تو شیطان اس کے اندر ہنستا ہے اور اللہ تعالیٰ جمائی لیتے چھینک کو پسند کرتا ہے اور جمائی کے وقت آہ آہ کرتا ہے تو شیطان اس کے پیٹ میں ہنستا ہے۔  
(ترمذی، سند حسن)

جمائی کے وقت شیطان پیٹ میں گھس جاتا ہے:

حضرت ابوسعید رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا جب تم میں سے کسی کو جمائی آئے تو اپنا ہاتھ اپنے منہ پر رکھ لے کیوں کہ شیطان جمائی کے ساتھ اند گھس جاتا ہے۔ (مسند احمد، بخاری، مسلم)  
چھینک اور جمائی شیطان کے اثر سے ہے:

ام المؤمنین حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا شدید قسم کی چھینک اور سخت قسم کی جمائی شیطان کی طرف سے ہوتی ہے۔  
(ابن السنی عمل الیوم واللیل)

چھینک اور ڈکار میں بلند آواز شیطان کو پسند ہے:

حضرت یزید بن مرشد، حضرت عبادہ بن صامت اور حضرت شداد بن اوس اور حضرت وائلہ بن اسقع رضی اللہ عنہم سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا جب تم میں سے کوئی ڈکار لے یا کوئی چھینک تو ان دونوں میں آواز بلند نہ کرے کیوں کہ شیطان ان دونوں میں آواز بلند کرنے کو پسند کرتا ہے۔  
(ابوداؤد، بیہقی شعب الایمان)

شیطان کو سرخ رنگ پسند ہے:

میں (امام سیوطی رحمۃ اللہ علیہ) اور بوعدی، ابن قانع، ابن السکن، ابن مندہ اور ابو نعیم "المعرفہ" میں اور امام بیہقی "شعب الایمان" میں حضرت رافع یزید ثقفی سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: سرخی کو پسند کرتا ہے تم اپنے کو سرخی سے بچاؤ اور ہر قسم کے تکبر پیدا کرنے والے لباس سے بھی بچاؤ۔

لڈکا ہوا کپڑا شیطان پہن لیتا ہے:

حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا تم اپنے لباس (پہننے کے کپڑے) لپیٹ کر رکھا کرو تو ان کی طاقت باقی وقائم رہے گی اس لئے کہ شیطان جب کوئی کپڑا لپیٹا ہوا پاتا ہے تو اس کو نہیں پہنتا لیکن جب وہ کھلا ہوا (لڈکا ہوا) پاتا ہے تو شیطان اس کو پہن لیتا ہے۔ (طبرانی اوسط)

بغیر شملہ کا عمامہ شیطان کی پگڑی ہے:

حضرت طاؤس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے جو شخص اپنے سر پر عمامہ اپنی ٹھوڑی کے نیچے نہیں کرتا ہے (عمامہ کا شملہ ایک بالشت کا ہو) تو وہ شیطان کی پگڑی ہے۔  
(بیہقی)



ایک سانس میں پانی پینا شیطان کا طریقہ ہے:

حضرت ابو بکر محمد بن شہاب زہری رضی اللہ عنہ سے روایت کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک سانس میں غٹ غٹ پینے سے منع فرمایا (ایک سانس میں پینا) شیطان کا پینا ہے۔

(بیہقی)

حضرت عکرمہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ ایک سانس میں پانی مت پیو کیونکہ یہ شیطان کے پینے کا طریقہ ہے۔

(بیہقی)

شیطان کھلے برتن میں تھوک دیتا ہے:

حضرت ابو جعفر محمد بن عبدالرحمان بن یزید وہ حضرت زادان رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں کہ جب برتن رات بھر کھلا رہتا ہے اس پر کوئی چیز نہ رکھی ہو تو شیطان اس میں تھوک دیتا ہے۔ حضرت ابو جعفر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں نے یہ بات حضرت ابراہیم نخعی سے ذکر کی تو انہوں نے اتنے اضافے کے ساتھ فرمایا کہ یا اس میں سے پی لیتا ہے۔ (عبدالرزاق المصنف، ابن ابی شیبہ)

تلی شیطان کا لقمہ ہے:

ابن ابی شیبہ، حضرت علی رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں فرماتے ہیں تلی شیطان کا لقمہ ہے۔

گھنٹی والے جانور پر شیطان سوار ہوتا ہے:

ابن ابی شیبہ، حضرت خالد بن معدان رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں فرماتے ہیں کہ کچھ لوگ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس سے ایسی اونٹنی پر گزرے جس کی گردن میں گھنٹی بندھی ہوتی تھی تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ”ہذہ مطیبة الشیطان“ یعنی یہ شیطان کی سواری ہے (جس سواری کی گردن میں گھنٹی بندھی

ہوتی ہے اس پر شیطان سوار رہتا ہے یا کم از کم اس کا اثر ہوتا ہے۔

ہر گھنٹی کے پیچھے شیطان:

حضرت علی بن ابی لیلیٰ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ ہر گھنٹی کے پیچھے شیطان ہوتا ہے۔ (ابن ابی شیبہ)

مومن کے سامنے شیطان کی بزدلی اور جرات مندی:

حضرت علی رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا جب تک مومن نماز پنجگانہ کی پابندی و حفاظت کرتا ہے شیطان اس سے خوفزدہ رہتا ہے اور جب ان نمازوں کو ضائع کرتا ہے تو شیطان اس پر دلیر ہو جاتا ہے اور اس کو بڑے گناہوں میں مبتلا کر دیتا ہے اور اس کی (گناہ) لالچ میں پڑ جاتا ہے۔ (ابو نعیم)

شیطان کو گالیاں نہ دو:

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ارشاد فرمایا تم شیطان کو گالیاں مت دو بلکہ اس کے شر سے اللہ تعالیٰ کی پناہ مانگو۔ بعینہ یہی روایت پہلے بھی گزر چکی ہے۔ (دیلمی)

شیطان کے ہتھکنڈے:

حضرت نعمان بن بشیر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا شیطان کے بہت سے پھندے اور جال ہیں شیطان کے پھندوں اور جالوں میں سے ایک اللہ تعالیٰ کی زیادتی نعمت پر اترانا اور ناشکری کرنا ہے اور (دوسرے) اللہ تعالیٰ کی عنایات و بخشش پر فخر کرنا ہے اور (تیسرے) اللہ تعالیٰ کے بندوں پر تکبر کرنا ہے اور (چوتھے) اللہ تعالیٰ کی ذات کے سوا میں خواہشات کی پیروی کرنا ہے۔ (ابن لال مکارم الاخلاق، ابن عساکر)

شرابی شیطان کا دوست ہے:

حضرت قتادہ بن عیاش الجرجسی رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا بندہ جب تک شراب نہیں پیتا تب تک ہمیشہ اپنے دین میں ترقی کرتا رہتا ہے اور جب شراب پی لیتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس سے اپنی حفاظت کی ذمہ داری دوسرے کی طرف پھیر دیتا ہے اور شیطان اس کا دوست بن جاتا ہے اور اس کا کان، آنکھ اور پاؤں بن جاتا ہے جس سے شیطان اسے ہر برائی کی طرف ہانک لے جاتا ہے اور اسے ہر قسم کی خیر و بھلائی سے پھیر دیتا ہے۔ (طبرانی کبیر)

شیطان ٹوٹے برتن سے پیتا ہے:

حضرت عمرو بن ابی سفیان سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا تم پیالے کی ٹوٹی ہوئی جگہ سے نہ پیو کیوں کہ اس جگہ سے شیطان پیتا ہے۔ (ابو نعیم)

شیطان ایک انگلی سے کھاتا ہے:

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ایک انگلی سے شیطان کھاتا ہے دو سے ظالم و جابر کھاتے ہیں اور تین سے انبیاء کرام صلی اللہ علیہم وسلم کھاتے ہیں (یعنی تین انگلیوں سے کھانا انبیاء کرام صلی اللہ علیہم وسلم کی سنت ہے)۔ (دیلمی، ابن النجار)

شیطان کا ایک پیغمبر سے مکالمہ:

حضرت یزید بن قسط رضی اللہ عنہ سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ حضرات انبیاء کرام کی مسجدیں ان کی سکونت کی جگہوں سے باہر ہوتی تھیں جب کوئی نبی اپنے رب تبارک و تعالیٰ سے کسی چیز کے متعلق سوال کرنا چاہتے تو اپنی مسجد چلے جاتے اور جو (عبادت) اللہ تعالیٰ نے فرض فرمائی ہے اسے ادا فرماتے پھر جو ان پر ظاہر ہوتا اور سوال کرتے چنانچہ اسی طرح ایک نبی مسجد میں تشریف فرماتے کہ

اچانک ابلیس آیا اور ان کے اور قبلہ کے درمیان بیٹھ گیا تو اس نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے تین مرتبہ ”اعوذ باللہ من الشیطان الرجیم“ پڑھا ابلیس نے کہا آپ مجھے یہ بتائیے کہ آپ مجھ سے کیسے محفوظ ہو جاتے ہیں؟ تو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا بلکہ تو مجھے بتا کہ تو انسانوں پر کیسے غالب ہو جاتا ہے، تو دونوں آپس میں ایک دوسرے سے مکالمہ کرنے لگے تو اس نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے۔

ان عبادی لیس لك علیہم سلطان الا من اتبعك من الغاوین۔ (سورہ حجر)

(اے شیطان!) بے شک میرے بندوں پر تیرا کچھ قابو نہیں سوا ان گمراہوں کے جو تیرا ساتھ دیں۔

ابلیس نے جواب میں کہا میں نے بات آپ کے پیدا ہونے سے پہلے سن لی تھی تو اس نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اور اللہ تعالیٰ یہ بھی ارشاد فرماتا ہے

واما ینزغنك من الشیطان نزع فاستعذ باللہ۔ (سورہ اعراف)

یعنی اور اے سننے والے! اگر شیطان تجھے وسوسہ دے تو اللہ کی پناہ

مانگ۔

اللہ کی قسم میں نے جب کبھی بھی تجھے محسوس کیا ہے تجھ سے اللہ کی پناہ مانگی ہے ابلیس نے کہا بالکل آپ نے سچ فرمایا اسی سے آپ مجھ سے نجات پا جاتے ہیں۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا تو مجھے بتا کہ تو انسان پر کس چیز سے غلبہ حاصل کرتا ہے؟ ابلیس نے کہا میں انسان پر اس کے غصہ اور اس کی خواہشات کے وقت غلبہ حاصل کر لیتا ہوں۔ (ابن جریر)

شیطان عابد بن کر دھوکہ بازی کرتا ہے:

حضرت ابو عبد اللہ بن باکویہ شیرازی اپنی کتاب ”حکایات صوفیہ“ میں حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت کرتے ہیں فرماتے ہیں کہ ہمارا ایک دوست

تھا جو رات کو اپنے گھر میں نوافل پڑھتا تھا جب وہ نماز شروع کرتا اور تکبیر تحریمہ کہتا تو ایک شخص سفید لباس پہنے اس کے پاس آتا اور اس کے ساتھ ہی کھڑے ہو کر نماز شروع کر دیتا اس کا رکوع و سجود ہمارے دوست کے رکوع و سجود سے زیادہ اچھا ہوتا اس کے اس رکوع و سجود نے اسے حیرت میں ڈال دیا چنانچہ اس نے اپنے کسی دوست سے اس بات کا تذکرہ کیا تو وہ شخص میرے پاس آیا اور اس کے متعلق مجھ سے پوچھا کہ کیا ایسا ہو سکتا ہے؟ میں (حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما) نے کہا تم اس نمازی سے کہو کہ وہ سورہ بقرہ پڑھے اگر وہ اس کے باوجود اس کے ساتھ کھڑا رہتا ہے تو وہ فرشتہ ہے اور اس کو مبارک ہو اور اگر وہ بھاگ جائے تو وہ شیطان ہے چنانچہ اس نے اس نمازی سے یہی بات کہی پھر جب اس نمازی نے نماز شروع کی تو وہ شخص آ گیا اور اس کے ساتھ کھڑا ہو گیا جب اس نے سورہ بقرہ پڑھی تو وہ شیطان گوزارتا بھاگ گیا۔ (شیرازی حکایات الصوفیہ)

### حضرت جنید بغدادی رضی اللہ عنہ کی شیطان سے ملاقات:

حضرت ابو القاسم جنید بغدادی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں میں پندرہ سال تک اپنی نماز میں اللہ تعالیٰ سے سوال کرتا رہا کہ مجھے ابلیس کو دکھا دے چنانچہ جب میں ایک دن گرمیوں میں دوپہر کے وقت دونوں دروازوں کے درمیان بیٹھ کر تسبیح پڑھ رہا تھا کہ اچانک رونے کی آواز بلند ہوئی (شیطان آ گیا) میں نے اس سے پوچھا تو کون ہے؟ اس نے کہا میں ہوں۔ میں نے پھر دوبارہ کہا یہ کون ہے؟ اس نے کہا میں ہوں۔ میں نے تیسری مرتبہ پوچھا تم کون ہو؟ اس نے کہا میں ہوں۔ میں نے کہا پھر تم ابلیس ہی ہو اس نے کہا ہاں میں ابلیس ہی ہوں۔ تو میں چلا اور اس کے لئے دروازہ کھول دیا تو ایک بوڑھا شخص داخل ہوا اس پر بالوں کی (اونی) رنگ برنگی ٹوپی اور اون کا کرتا تھا اور اس کے ہاتھ میں ڈنڈا تھا جس کے نیچے پھل لگا ہوا تھا پھر میں واپس آ کر دونوں دروازوں کے درمیان اپنی جگہ پر

بیٹھ گیا ابلیس نے مجھ سے کہا تم میری جگہ سے اٹھ جاؤ کیونکہ دونوں دروازوں کے درمیان میرے بیٹھنے کی جگہ ہے چنانچہ میں وہاں سے اٹھ گیا اور وہ وہاں بیٹھ گیا میں نے اس سے کہا تو لوگوں کو کیسے گمراہ کرتا ہے؟ تو اس نے اپنی آستین سے ایک روٹی نکالی اور کہا اس کے ذریعہ۔ میں نے پوچھا تو لوگوں کے برے اعمال ان کے سامنے اچھا و خوبصورت کسی طرح کرتا ہے؟ تو اس نے ایک آئینہ نکالا اور کہا میں ان کے برے اعمال اس کے ذریعہ سے خوبصورت دکھاتا ہوں پھر اس نے کہا ہاؤ تم کیا چاہتے ہو اور اپنی گفتگو کو مختصر کرو۔ میں نے کہا جب تمہیں اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم علیہ السلام کو سجدہ کرنے کا حکم دیا تو تو نے سجدہ کیوں نہیں کیا؟ ابلیس نے کہا مجھے اس پر غیرت آئی تھی کہ میں کسی غیر کو سجدہ کروں پھر وہ میرے سامنے سے چھپ گیا اور میں نے اسے نہیں دیکھا۔ (ابن نجار فی التاریخ)

### شیطان کے استاد:

عبد الغفار بن شعیب رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ یہی مجھ سے حضرت حسان رضی اللہ عنہ نے فرمایا میری شیطان سے ملاقات ہوئی تو اس نے مجھ سے کہا پہلے تو میں لوگوں کو شیطانی تعلیم دیتا تھا لیکن اب یہ حال ہو گیا ہے کہ میں ان لوگوں سے ملاقات کر کے ان سے شیطانی تعلیم حاصل کرتا ہوں (یعنی لوگ شیطانی کاموں میں مجھ سے بھی آگے بڑھ گئے ہیں)۔ (ابن عساکر)

### بسم اللہ پڑھے بغیر شیطان سفر کا ساتھی بن جاتا ہے:

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا جب کوئی بندہ سواری پر سوار ہوتا ہے اور اللہ تعالیٰ کا نام نہیں لیتا تو شیطان اس کے پیچھے بیٹھ جاتا ہے یعنی اس کا رفیق سفر ہو جاتا ہے اور اس کو کہتا ہے کچھ گاؤ جو وہ اچھی طرح نہیں گاپاتا تو اس سے کہتا ہے کوئی آرزو کرو چنانچہ وہ آرزو میں ہی لگا رہتا ہے حتیٰ کہ سواری سے اتر جاتا ہے۔ (دہلی)

### حجاج اور مجاہدین کو راستہ بھلانے والے شیاطین:

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ابلیس کے کچھ سرکش شیاطین ہیں ابلیس ان سے کہتا ہے تم حاجیوں اور مجاہدوں کے پاس جاؤ اور ان کو راستہ سے بھٹکا دو۔ (طبرانی)

### شیاطین سے حفاظت کا ایک طریقہ:

ابن عدی حضرت ابو امامہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا اللہ کا نام لے کر اپنے دروازے بند کرو اور اپنے برتنوں کو ڈھانکو اور اپنے مشکیزوں کے منہ باندھو اور اپنے چراغوں کو بجھا دو اس لئے کہ ایسا کرنے سے ان (شیطانوں) کو دیوار پھانڈنے کی اجازت نہیں دی جاتی۔

### ابلیس سے محفوظ رہنے کے اعمال:

عبد بن حمید، حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ تم میں سے جب کوئی اپنے حجرے کے دروازے پر آئے تو وہ سلام کرے تو ہمزاد شیطان داخل نہ ہو سکے گا اور جب تم اپنے گھر میں داخل ہو تو اس گھر کے رہنے والے شیاطین نکل جائیں گے اور جب تم سوار ہو تو پہلے سے بیٹھنے والے کو سلام کرو تو تمہاری سواریوں اور مالوں میں شریک نہ ہو سکے گا اور اگر تم نے ایسا نہ کیا تو تمہارا شریک ہو جائے گا اور جب تم کھانا کھاؤ تو ”بسم اللہ“ پڑھ لو تا کہ تم اپنے کھانے میں اسے شریک نہ کرو اس لئے کہ اگر تم ایسا نہیں کرو گے تو وہ تمہارے کھانے میں شریک ہو جائے گا اور تم لوگ اپنے گھروں میں کوڑا کرکٹ نہ رکھو کہ یہ شیطان کی جگہ ہے اور اپنے گھروں میں رات کے وقت رومال نہ پھیلا رکھو کہ یہ اس کا ٹھکانہ ہے اور جانوروں کی پیٹھوں پر بچھنے والے بستر نہ بچھاؤ اور نہ اپنے گھروں کو کھلا رکھو اور نہ کھلی چھت جس پر پردے کی دیوار نہ ہو اس

پر رات بسر کرو (بغیر پردے والی چھت پر نہ سوؤ) اور جب تم کتے یا گدھے کی آواز سنو تو اللہ کی پناہ مانگو اس لئے کہ گدھا نہیں چیختا اور کتا نہیں بھونکتا جب تک کہ یہ شیطان کو نہ دیکھ لیں۔

### شیطان کے دوست کی حکایت:

محمد بن ادریس نے بیان کیا کہ میں نے صاحب حدیث محمد بن عاصم رضی اللہ عنہ سے سنا وہ فرماتے ہیں میں نے بغداد میں ایک شیخ کو فرماتے سنا جو واقعہ عبد اللہ بن ہلال (کوئی جادوگر) کے واقعہ میں سے ہے کہ یہ ایک دن کوفہ کی کسی گلی سے گزرا وہاں کسی آدمی کا شہد بہہ گیا تھا اور بچے جمع ہو کر شہد چاٹ رہے تھے اور کہہ رہے تھے ”اللہ ابلیس کو رسوا کرے اللہ ابلیس کو رسوا کرے“ میں نے کہا ایسا مت کہو بلکہ ”اللہ ہماری طرف سے ابلیس کو جزائے خیر دے“ کہو اس لئے کہ اس نے ہمارے ساتھ بھلائی کی کہ اس نے شہد گرایا اور ہمیں اس کا چائنا نصیب ہوا کہتے ہیں کہ ابلیس عبد اللہ بن ہلال کے پاس آیا اور اس سے کہا تمہارا مجھ پر احسان ہے کیونکہ تو نے بچوں کو مجھے گالیاں دینے سے منع کیا ہے میں تمہیں اس کا بدلہ دینا چاہتا ہوں پھر اس نے اپنی انگوٹھی دے کر کہا تجھے جو حاجت بھی پیش آئے تو اس سے پوری کر لینا میں اور میرا لشکر تمہاری تمام پسندیدہ باتیں سنیں گے اور اس میں تمہاری اطاعت کریں گے چنانچہ عبد اللہ بن ہلال کو جب بھی کوئی ضرورت پیش آتی تو وہ اسی وقت پوری ہو جاتی۔

(عبدالرحمن لہروی کتاب العجائب)

### حکایت:

حجاج بن یوسف (ظالم و جابر گورنر) کی ایک لونڈی تھی جس سے وہ بہت محبت کرتا تھا ایک دن ایک شخص نے حجاج کے محل میں مزدوری کی تو اس نے اس لونڈی کو دیکھ لیا اور اسے پسند آگئی اس (مزدور) اور عبد اللہ بن ہلال میں

دوستی تھی چنانچہ وہ عبداللہ بن ہلال کے پاس آیا اور اسے اس بات سے باخبر کیا تو عبداللہ بن ہلال نے اس سے کہا آج گھر میں تیار رہنا میں آج رات اسے تیرے پاس لے آؤں گا چنانچہ جب رات تاریک ہو گئی تو عبداللہ بن ہلال اس کے پاس اس لونڈی کو لے آیا تو لونڈی صبح تک اس شخص کے پاس رہی پھر وہ اس لونڈی کو ایک عرصہ تک ہر رات اس شخص کے پاس کرتا رہا تو اس خلاف اور جاننے کی وجہ سے لونڈی کا رنگ پیلا پڑ گیا چنانچہ حجاج نے اس سے پوچھا کہ کیا وجہ ہے تم دن میں زیادہ سوتی ہو اور تمہارا رنگ پیلا پڑ گیا ہے؟ باندی نے کہا کہ جب لوگ سو جاتے ہیں تو میرے پاس ایک شخص آتا ہے اور مجھے ایک نوجوان کے گھر میں لے جاتا ہے اور میں صبح تک اس کے ساتھ رہتی ہوں جب صبح ہوتی ہے تو میں اپنے آپ کو محل میں پاتی ہوں حجاج نے پوچھا کیا تو محل میں کسی کو پسند کرتی ہے؟ باندی نے کہا نہیں حجاج نے خلوق خوشبو کا ایک تھال لانے کا حکم دیا (خلوق ایک قسم کی خوشبو ہے جو زعفران سے بنائی جاتی ہے یہ مردوں پر حرام ہے) اور باندی سے کہا جب وہ شخص تجھے لے جائے تو تو اپنا ہاتھ اس خلوق خوشبو میں رنگ لینا اور تو اس شخص کے گھر پہنچ جائے تو یہ اس کے دروازے کو لگا دینا (چنانچہ اس نے ایسا ہی کیا) ادھر حجاج نے صبح ہوتے ہی محافظ بھیج دیئے محافظ نے اس شخص کا گھر پہچان لیا چنانچہ وہ اس جوان کو پکڑ کر حجاج کے پاس لے آئے تو حجاج نے اس سے کہا میں تجھے امان دیتا ہوں تم مجھے اپنے قصے سے آگاہ کرو چنانچہ اس نے سارا واقعہ سنایا تو حجاج نے عبداللہ بن ہلال کو بلایا۔ ان سے اس واقعہ کے متعلق پوچھا اور عبداللہ بن ہلال نے دھاگہ کا گولہ نکالا اور اس کا ایک کنارہ حجاج کو پکڑا دیا اور کہا تم اس کو مضبوطی سے پکڑو میں تمہیں اپنے قتل کرنے سے پہلے عجیب و غریب تماشہ دکھاتا ہوں پھر عبداللہ نے گولہ فضا میں پھینکا اور خود اس دھاگہ سے لٹک گیا اور اوپر چڑھنے لگا جب وہ محل

کے اوپر والی منزل میں پہنچ گیا تو کہا اے حجاج! تو میرا کیا بگاڑ سکتا ہے اور فرار ہو گیا اور نظر نہ آیا۔

حکایت:

ایک مرتبہ اتفاق ہوا کہ حجاج بن یوسف نے اس سے پہلے بھی عبداللہ بن ہلال کو گرفتار کر کے اسے قید خانہ میں بند کر دیا عبداللہ بن ہلال نے زمین پر ایک کشتی کی شکل کا نقشہ بنایا اور قیدیوں سے کہا کہ جو بصرہ جانا چاہے وہ میرے ساتھ سوار ہو جائے کہتے ہیں چند لوگوں نے اس کا مذاق اڑایا اور دوسرے چند لوگ سوار ہو گئے تو اس کے بعد قید خانہ میں ان (سوار ہونے والوں) میں سے کوئی نظر نہیں آیا۔

حکایت:

اس حکایت کو علامہ ابن حجر عسقلانی رحمۃ اللہ علیہ نے ”لسان المیزان“ میں عبداللہ بن ہلال کوئی المعروف بصدیق ابلیس (ابلیس کا دوست کے نام سے مشہور ہے) کے عنوان میں بیان کیا پھر فرمایا کہ ابو عبدالرحمن محمد المعروف بشکر ”العجائب“ میں بیان کرتے ہیں کہ مجھ سے یحییٰ بن علی بن حسن بن حمدان بن یزید معاویہ السعدی نے بیان کیا وہ کہتے ہیں مجھ سے احمد بن عبدالملک نے بیان کیا کہتے ہیں ایک شخص عبداللہ بن ہلال کے پاس آیا اور عبداللہ بن ہلال شیطان کا دوست تھا اور وہ شیطان کی خاطر عصر کی نماز چھوڑ دیتا تھا اس کے کام اور اس کی ضرورتیں اسی وقت پوری ہو جاتی تھیں چنانچہ اس کے پاس آنے والے شخص نے کہا میرا ایک دولت مند پڑوسی ہے وہ مجھ پر سب سے زیادہ احسان کرتا ہے اور بڑا کام آتا ہے اس کی ایک خوبصورت اور بہت حسین و جمیل بیٹی ہے جس سے میں بہت محبت کرتا ہوں میں چاہتا ہوں کہ تم ابلیس کے پاس میرے لئے سفارش لکھ دو تاکہ وہ میرے پاس کوئی شیطان بھیج دے جو اس لڑکی کو اچک

لائے اور ایک نسخہ میں نکاح کا پیغام دے آئے کہتے ہیں کہ اس (عبداللہ بن ہلال) نے ابلیس کو خط لکھ دیا کہ اگر تو یہ پسند کرے کہ مجھ سے اور اپنے سے زیادہ خمیث اور شریر آدمی دیکھے تو میرے اس حامل رقعہ کو دیکھ لے اور اس کا کام کر دے پھر اس نے کہا اس جگہ کو دیکھو اور اپنے ارد گرد ایک حلقہ کھینچ لو اور کہا جب کوئی آدمی نظر آئے تو اس کو یہ خط دکھا دینا چنانچہ اس نے ایسا ہی کیا پھر اس کے سامنے سے ایک جماعت گزری یہاں تک کہ ایک بوڑھا تخت پر بیٹھا ہوا سامنے آیا اس تخت کو چار شیطانوں نے اٹھا رکھا تھا جب اس نے شیطان کو دور سے دیکھا تو خط اٹھا کر دکھایا تو اس نے منشیوں سے کہا اور اس سے خط لے لیا گیا جب شیطان نے اس کا مضمون دیکھا تو اس کو بوسہ دیا اور اسے اپنے سر پر رکھا پھر اس کو پڑھا اور ایک چیخ ماری تو جانے والے بھی اس کے پاس واپس آ گئے اور جو پیچھے رہ گئے وہ بھی جمع ہو گئے ان سب نے پوچھا یہ کیا ہے؟ شیطان نے کہا یہ میرے دوست کا خط ہے وہ اس میں کہتا ہے کہ اگر تمہیں پسند ہو کہ مجھ سے اور اپنے سے بدترین شخص دیکھنا ہو تو میرے اس حامل رقعہ کو دیکھ لو اور اس کا کام کر دو لہذا تم سب میرے پاس گونگا، بہرہ اور اندھا شیطان لے آؤ اور اس کو اس (دولت مند) شخص کے گھر روانہ کر دو تا کہ وہ اس کے لئے اس کی بیٹی کو اچک لائے ایک نسخہ کے مطابق اس کے نکاح کا پیغام دے آئے۔

### شیطان نجس العین ہے:

ابن عماد (حنبلی) نے اپنی کتاب ”شرح ار جوزة الجنان“ میں ہے کہ حضور نبی کریم ﷺ نے فرمایا۔

أعوذ بالله من الرجل النجس الخبيث المخبث الشيطان الرجيم

ترجمہ: میں اللہ کی پناہ مانگتا ہوں ناپاک، پلید، پلید کرنے والے شیطان مردود آدمی سے۔

اس فرمان کا ظاہر یہی دلالت کرتا ہے کہ ابلیس نجس العین ہے۔ لیکن امام بغوی رحمہ اللہ ”شرح السنۃ“ میں ذکر کرتے ہیں کہ ابلیس مشرک کی طرح طاہر العین ہے اور انہوں نے حضور نبی کریم ﷺ کے اس عمل سے استدلال کیا کہ حضور ﷺ نے شیطان کو نماز میں پکڑا اور نماز نہیں توڑی لہذا اگر ابلیس نجس العین ہوتا تو حضور ﷺ ابلیس کو نماز میں نہ پکڑتے البتہ ابلیس نجس العین اور خمیث الطبع ضرور ہے۔

ملائکہ شیخین سے محبت کرنے والوں کیلئے استغفار کرتے ہیں:

حافظ محبت الطبری ”الریاض النضرۃ فی فضائل فی مناقب العشرۃ المبشرۃ“ میں امام اعمش رحمہ اللہ سے روایت کرتے ہیں فرماتے ہیں کہ میں ایک مرتبہ چاندنی رات میں مسجد کے ارادے سے نکلا تو اچانک کوئی چیز میرے سامنے آ گئی جس سے میرا جسم کا پنے لگا میں نے پوچھا تو جنوں میں سے ہے یا انسانوں میں سے؟ تو اس نے جواب دیا جنوں میں سے ہوں پھر میں نے پوچھا تو مسلمان ہے یا کافر؟ اس نے کہا میں مسلمان ہوں پھر میں نے اس سے پوچھا کیا تم میں کچھ گمراہ و بدعتی ہیں؟ اس نے کہا ہاں! پھر اس نے کہا تمہارے اور میرے درمیان ایک سرکش جن حائل ہو گیا جس نے امیر المؤمنین خلیفہ اول حضرت سیدنا ابو بکر صدیق اور امیر المؤمنین خلیفہ دوم حضرت سیدنا عمر فاروق رضی اللہ عنہما کے متعلق اختلاف کیا ہے تو سرکش جن نے کہا بے شک ان دونوں حضرات نے حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ پر ظلم کیا میں (حضرت اعمش رحمہ اللہ) نے پوچھا ہم حکم (ثالث) کس کو مقرر کریں؟ اس سرکش جن نے کہا ابلیس کو۔ چنانچہ ہم ابلیس کے پاس آئے اور ہم نے اس سے یہ قصہ بیان کیا تو وہ ہنسنے لگا پھر کہا یہ لوگ مجھ سے محبت کرنے اور میری مدد کرنے اور مجھ سے دوستی کرنے والوں میں سے ہیں پھر اس نے کہا کیا میں تمہیں ایک حدیث نہ سناؤں؟ ہم نے کہا کیوں نہیں ابلیس نے کہا میں تمہیں آگاہ کرتا ہوں کہ میں نے ایک ہزار سال تک پہلے آسمان میں اللہ کی عبادت کی تو

وہاں میرا نام "عابد" رکھا گیا اور میں نے دوسرے آسمان میں بھی ایک ہزار سال اللہ کی عبادت کی تو وہاں میرا نام "راغب" رکھا گیا پھر میں چوتھے آسمان پر گیا تو وہاں میں نے فرشتوں کی ایک ہزار صفیں دیکھیں جو حضرت ابوبکر صدیق و حضرت عمر رضی اللہ عنہما سے محبت کرنے والوں کیلئے مغفرت طلب کر رہے تھے پھر میں پانچویں آسمان پر گیا تو وہاں فرشتوں کی ستر ہزار صفیں حضرت ابوبکر صدیق اور حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہما سے بغض رکھنے والوں پر لعنت بھیج رہے تھے۔

اسی طرح اس واقعہ کو حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے فضائل کے بیان میں طبری نے بھی بیان کیا اور اس کتاب کے مصنف کا نام نہ وہاں بیان کیا نہ خطبہ میں۔

### شیطان کن پر کامیاب ہوتا ہے:

حضرت عمرو بن قیس ملای رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہتے ہیں ابلیس نے کہا جس کے اندر تین باتیں ہوں گی میں اس پر کامیاب ہو جاؤں گا۔

- ۱- جو اپنے عمل کو بہت زیادہ سمجھے۔
- ۲- جو اپنے گناہوں کو چھوٹا سمجھے۔
- ۳- جو اپنے مشورہ کو اچھا جانے۔ (سلفی طواریات)

### حکایت:

حضرت عامر بن عبد اللہ بن زبیر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضرت عبد اللہ بن زبیر رضی اللہ عنہ عمرہ سے فارغ ہو کر کسی قریشی کی سواری کی طرف متوجہ ہوئے یہاں تک کہ لوگ مقام کدید پہنچ گئے راوی کہتے ہیں حضرت عبد بن زبیر رضی اللہ عنہ نکلے یہاں تک کہ مقام کدید پہنچ گئے راوی کہتے ہیں میں نے انہیں سلام کیا حضرت عبد اللہ بن زبیر رضی اللہ عنہ نے سلام کا جواب دیا حضرت عبد اللہ بن زبیر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں میں نے درخت کے نیچے ایک آدمی دیکھا تو حضرت عبد اللہ بن زبیر رضی اللہ عنہ نے ان لوگوں سے فرمایا کیا میں آپ لوگوں کیلئے دودھ پیش کروں؟ تو ان لوگوں نے کہا ہاں کیوں نہیں تو حضرت عبد اللہ بن زبیر رضی اللہ عنہ اس آدمی کے پاس تشریف لے گئے

(جس کو انہوں نے درخت کے نیچے دیکھا تھا) اور اسے سلام کیا اس نے سلام کا جواب دیا حضرت عبد اللہ بن زبیر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں قسم اللہ کی میں نے کسی کو آتے بھی نہیں دیکھا اور میں نے اس کی شکل کے سوا دوسری شکل دیکھی جب میں اس کے قریب ہوا تو وہ ایک سایہ تھا جو چلنے لگا مگر کوئی حرکت بھی نہیں تھی پھر میں نے اپنے پاؤں میں مارا اور کہا ظہر جا تو کوئی سایہ دار شکل ہے تو وہ کراہت سے متوجہ ہوا تو میں بیٹھ گیا اور اس کا ہاتھ پکڑ لیا اور پوچھا تو کون ہے؟ اس نے کہا میں زمین کے جنوں میں سے ایک آدمی ہوں حضرت عبد اللہ بن زبیر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں قسم اللہ کی اس کا یہ کہنا تھا کہ میرے سارے بال (رونگٹے) کھڑے ہو گئے پھر میں نے اسے اپنی طرف کھینچا تو اس کے دانت بھی نہ تھے میں (حضرت عبد اللہ بن زبیر رضی اللہ عنہ) نے کہا تو کیوں نہیں ظاہر ہوتا جبکہ تو اہل زمین سے ہے؟ پس وہ مجھ سے رسوا ہو کر چلا گیا پھر میرے (حضرت عبد اللہ بن زبیر رضی اللہ عنہ کے) ساتھی میرے پاس آ گئے اور انہوں نے مجھ سے پوچھا آپ کا ساتھی (جنات کے بارے میں) کہاں گیا؟ میں (حضرت عبد اللہ بن زبیر رضی اللہ عنہ نے) کہا خدا کی قسم وہ جنوں میں سے ایک شخص تھا وہ چلا گیا فرماتے ہیں اس جن کو دیکھنے والوں میں سے کوئی باقی نہ رہا مگر زمین پر گر پڑا (یعنی اس جن کو جس نے بھی دیکھا وہ گر پڑا) تو میں نے ہر ایک کی اس کے اونٹ کے کجاوے میں بٹھانے میں مدد کی یہاں تک کہ میں ان کے ساتھ حج کے لئے آیا اور انہیں کچھ بھی علم نہ تھا۔ (ابن عساکر)

### حکایت:

حضرت ابراہیم بن سعد زہری رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضرت عبد اللہ بن زبیر رضی اللہ عنہ مکہ مکرمہ کے ارادے سے نکلے جب وہ ایک راستہ میں پہنچے تو ایک درخت کے نیچے اترے اور وہاں قیام فرمایا پھر سو گئے جب اٹھے تو انہوں نے اپنے کجاوے (اونٹ کی کاٹھی جس پر دو شخص آمنے سامنے بیٹھے ہیں) میں باشت برابر یا اس سے بڑی کوئی چیز دیکھی راوی کہتے ہیں حضرت عبد اللہ بن

زیرؓ نے اسے کجاوہ سے جھاڑ دیا تو وہ لمبا ہونے لگا یا وہ آدمی کی طرح چلنے لگا یہاں تک کہ وہ لکڑی پر چڑھ گیا سب کو حضرت ابن زیرؓ نے جھاڑ دیا پھر حضرت ابن زیرؓ نے اس سے ملاقات کی اور اس سے پوچھا تو کون ہے؟ اس نے جواب ”انا اذب الشجرة“ میں درخت کی لمبائی ہوں۔

حضرت ابن زیرؓ نے فرمایا تو اپنا منہ کھول تاکہ میں تیرے دانت دیکھوں راوی کہتے ہیں اس نے منہ کھولا تو حضرت ابن زیرؓ نے اس کے منہ میں اپنی انگلی داخل کی اور اس کے منہ میں گھمانے لگے تو اس کے سارے دانت پکلی (دودھ) کے تھے پھر حضرت ابن زیرؓ اپنی سواری میں آگے اور اپنی سواری لے کر چل پڑے راوی کہتے ہیں کہ وہ بھی ان کے ساتھ بڑھنے (لمبا ہونے) لگا یہاں تک کہ ان کی سواری کے برابر ہو گیا راوی کہتے ہیں پھر حضرت ابن زیرؓ اس سے غافل ہو گئے جب وہ غائب ہو گیا تو میں نے اس کو کہتے ہوں سنا اللہ کی قسم اے ابن زیرؓ! تجھے اللہ کی رحمت لائق ہو گئی حضرت زیرؓ نے پوچھا تو کون شخص ہے؟ مجھے تیری وحشت اس وقت تک نہیں لاحق ہوئی جب تک تو مجھ سے غائب نہ ہوا بے شک میں نے تیرے غائب ہونے پر کچھ پائی یا جب تو نے اپنے آپ کو مجھ سے چھایا۔ (ابن عساکر)

### حکایت:

حضرت سلیمان درانیؓ کہتے ہیں حضرت ابن زیرؓ ایک چاندنی رات میں سواری پر نکلے پھر اتر کر پیشاب کرنے لگے پھر جب سواری کی طرف متوجہ تو دیکھا کہ سواری پر ایک سفید بال و سفید ریش بوڑھا شخص بیٹھا ہوا ہے حضرت ابن زیرؓ نے اس پر حملہ کر دیا تو وہ چھوڑ کر ہٹ گیا چنانچہ حضرت ابن زیرؓ اپنی سواری پر سوار ہو گئے اور چل پڑے تو اس بوڑھے (ابلیس) نے آواز دی اللہ کی قسم اے ابن زیرؓ! اگر تیرے دل میں ایک بال بھی داخل ہو جاتا تو میں یقیناً تجھے پاگل کر دیتا۔ حضرت ابن زیرؓ نے فرمایا اے لعین! تیری طرف

سے میرے دل میں کچھ داخل ہو جائے سوال ہی نہیں پیدا ہوتا۔ (ابن عساکر)

### حکایت:

رویانی اور ابن عساکر محمد بن علی وایلی کی سند سے روایت کرتے ہیں کہ انہوں نے اپنے دادا سے کہتے ہوئے سنا کہ ایک شخص خواب میں آیا تو اس سے کہا گیا کہ تو صحابی رسول حضرت عقبہ بن عامرؓ کے پاس چلا جا اور ان سے عرض کر کہ آپ جہنمی ہیں تو اس نے ان سے یہ بات کہنا ناپسند کیا اس نے اس کو یہی بات تین یا چار بار کہی پھر آخر میں یہ کہا کہ اگر تو یہ کام نہیں کریگا جو میں کہتا ہوں۔ تو میں تیرے ساتھ بہت برا کروں گا چنانچہ حضرت عقبہ بن عامرؓ کے پاس آیا اور انہیں اس بات سے مطلع کیا تو حضرت عقبہ بن عامرؓ نے اس سے فرمایا تم مجھے بتاؤ اس نے تم سے کیا کہا! اس شخص نے کہا اس نے مجھ سے کہا کہ تم حضرت عقبہ بن عامرؓ سے کہو کہ آپ جہنمی ہیں تو حضرت عقبہ بن عامرؓ نے اپنی ہتھیلی زمین پر رکھی اور ایک مٹھی مٹی لی پھر اس مٹی سے اس کی گردن پر اس کی پیٹھ کے پیچھے سے مارا اور فرمایا شیطان نے جھوٹ بولا ہے۔ پھر دوبارہ ایک مٹھی مٹی لی اور اس کی پیٹھ کے پیچھے سے اس کی گردن پر دوبارہ مٹی بولا پھر دوبارہ ایک مٹھی مٹی لی اور اس سے مارا اور فرمایا شیطان نے جھوٹ بولا پھر تیسری بار ایک مٹھی مٹی لی اور اس کی پیٹھ کے پیچھے سے اس کی گردن پر پھر مٹی سے مارا اور فرمایا شیطان نے جھوٹ بالا جب وہ شخص سو گیا تو اس کے پاس وہی شخص آیا جو ہر رات اس کے خواب میں آتا تھا اس نے اس سے پوچھا کیا تم نے حضرت عقبہ سے وہ بات کہی جو میں نے تم سے کہی تھی؟ تو اس نے اس شخص سے کہا ہاں پھر اس نے اس سے پوچھا تو انہوں نے تم سے کیا کہا؟ اس نے اسے حضرت عقبہؓ کے فرمان سے مطلع کیا تو خواب میں آنے والے نے کہا انہوں نے سچ فرمایا اور جو انہوں نے مٹی ماری تھی وہ میرے چہرے اور آنکھوں میں لگی۔



حکایت:

علی بن جارود سے مروی ہے کہتے ہیں ہم علم حاصل کرنے کی غرض سے نکلے تو میں اور میرا دوست ہم دونوں عرفہ کی شام کو قوم لوط کے شہر سے گزرے میں نے اپنے دوست سے کہا یا اس نے مجھ سے کہا داخل ہو جا اور اس کنواں کا چکر لگا اور ہم اپنے رب کی حمد و شکر بیان کرتے ہیں کہ اس نے ہم کو مصیبت سے نجات عطا فرمائی کہتے ہیں کہ ہم اس کنواں کے گرد غروب آفتاب تک چکر لگا رہے تھے کہ اچانک ہمیں ایک تیز رفتار پراگندہ وغبار آلود آدمی سرخ اونٹ پر سوار نظر آیا جو ہمارے پاس آ کر ٹھہر گیا اور اس نے ہم سے پوچھا تم کون ہو؟ اور تم کہاں سے آئے ہو؟ ہم نے اسے بتایا پھر جب اس نے ہمارے پاس سے جانے کا ارادہ کیا تو ہم نے اس سے پوچھا تم کون ہو؟ وہ غافل بنا تو ہم نے دوبارہ پوچھا تو پھر بھی وہ غافل بنا تو ہم نے اس سے کہا شاید تو ابلیس ہے اس نے جواب دیا ہاں میں ابلیس ہوں ہم نے کہا اے معلون؟ تو کہاں سے آ گیا ابلیس نے کہا میں موقف (عرفہ میں وقوف کی جگہ) سے آ رہا ہوں میں نے لوگوں کو دیکھا جو شخص پچاس سال گناہ کیے یہاں تک کہ میرا سینہ اس سے خوش ہو گیا اور آج ان پر رحمت نازل ہوئی تو میں اس پر صبر نہ کر سکا یہاں تک کہ میں نے اپنے چہرہ پر مٹی ڈال لی اور اسی حالت میں یہاں آ گیا میں یہاں ان (قوم لوط) کو دیکھتا ہوں تاکہ میرے دل کچھ سکون حاصل ہو۔



رسائل مہینوی

آئینہ کریم

شہان زمین

ظلالِ رسول

سر الاسرار

سیرت مطہری

کشف الحجب

شہان گوہر

نور الدین

صالح مشور

جانبِ نولِ لندی نماز

تفسیر الطہر  
مناہج الشیخ نور الدین

سیرت  
محمد بن عبد اللہ

تحفہ جنینہ

مجموعہ رسائل کرام

عالمِ باطن کی کتاب

از روح الانبیاء

سیرت رسول عربی

فہم فی  
الطہرین

رسائل مہینوی

چشمہ فہم فی

رسائل مہینوی

ادبِ رسول

کردارِ زید

مولانا حافظ  
خان خٹک  
کی تقریریں

جنتی زیور

مہینہ کی عبادت  
قرآنی عملیت

مکتبہ جعفریہ  
گلچینِ بخشِ روضہ لاہور

کتابِ جنتی

فتح العیب

خطبات الخفیہ

042 37213575

جلوہ سیرت  
سائن میلاوی  
چار زندگی  
سیرت سیرت  
جانِ نبویہ  
انوارِ حقارت  
مکاتیبِ تقویہ  
خطبات مجزیہ  
خطبات نورانی  
نورانی حکایات  
شانِ نبویہ الہدی  
قیوسِ حالات  
مسلمان کا عقیدہ  
نورانی تجزیہ  
پانچ گوجران  
تذکرہ الاولیاء  
سفاخت  
ہماری ذمہ داریاں